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mente cuanto cn si encierran. Quicro decir
que la Iglesia, al dictar estos Mandamientos, :
no ha querido imponer nuevas cargas a sus
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Doctrina Cristiana

:PROGRAMA._—J,En cuantos se encierran
los diez Mandamientos? jCuidntos son los
Mandamientos de la Santa Madre Iglesia?
¢Cudl es el primero?; jy el segundo?; ;y el
_tercero”; gy el cuarto?; sy el quintc? Decir
los Mandamientos de la Santa Madre Iglesia.
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M TexT0.—Véase Primeras Lecturas, por
D. Ezequiel Solana y D. Victoriano Fernin-
dez Ascarza.

Manoamiextos pe LA Santa Mapre loresia.
| Ademis de los Mandamientos de la Ley de
Dios, que debemos guardar para salvarnos,
| tenemos lcs Mandamientos de la Santa Ma-
| dre Ilesia, y cuyo principal objeto ¢s ense-
nirnos a mejor guardar Ics divinos.

Los Mandamientos de la Santa Madre
Izlesia son cinco, a saber:

El primero, oir misa entera todos los do-
mingos y fiestas de guardar.

El segundo, confesar una ez al afio, o
| antes si se espera peligro de muerle o si se
ha de comulgar.

Fl tercero, comulgar por Pascua flerida.

Ll cuarto, ayunar cuando lo manda la
Sanca Madre ;lesia. |

. El quinto, pagar diczmos y primicias a la
Iglesia de Dios.

Ccmo veis, son breves y faciles de rete-
ner en la memoria. Vamos a repetiros; pri-
meramente, los dos pr.mecros; luego. los tres
| U timos; después, los cinco juntamente, y cs-
toy seguro de que no sera nccesario mas
P ra2 que los deis por aprendidcs.

Una vez que sabé s cuiles scn | 3s Manda-
mi.ntos de la Santa Madre Iglesia, os he de
repetir que han sido dictados para mas ex-
Plicar los divinos y dcterminar mas «xacta-
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hijos, sino que, como buena y carifiosa Ma-
dre y prudente Maestra, ha querido poner

de maniccsto el sentido y el esp'ritu de los
Mandamientos de la Ley de Dios, delermi- |

nando el tiempo y el mejor modo de cum-
piirlos. '

Asi, el primer Mandamiento, que dice: |
«oir misa entera todos los domingos y fies-
tas de guardar», nos incu'ca el deber de san-
tificar las ficstas, diciendo como hemos de |
guardarlas y | » que debemos hacer en cllas, |

que es, principalmente, oir misa con devo-
cion. | e
La Ley de Dios manda la mortificacidn

de nuestros apetitos, cuando se dirigen a

malos fines; y la Iglesia, orderdadonos el
ayuno. nos da el medio de vencernos y de

mortificar la sensualidad. Sn e¢mbargo; 1
‘ayuno no c¢s obligatorio sino cuando se tie-

nen fuerzas suficicntes p:ra cumplirlo: fos
nifios. estd s dispensados de este precepto.

Ademas de csto, ncs conviene saber que |
Jesucri<to establecio los Santos Sacramen'os
de la Peritencia y de la Euceristia, de los
que hemos de hablar en la piéx'ma quin-

cera, como fuentes de consolacion y de gra-
cia;
¢l deber de r cibir dchos Sacramentes; a lo

menos una vez al ago, y siempre que-nos
veamcs ¢n pehgro de mucrfe o hayamos de

cc mulgar. Ya veis que la carga no puede ser
mas suave y ligera. i
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biamos ser, fervoroscs y fieles cumplidores

de los prece ptos divinos; si estuv'éramos lle-
nos de srnta y cncendida caridad, la dglesia !
no tendrin nccesidad de establecer nui was |
prece ptes; pero como la pererza. la indife- |

rencia, el olvido de los prcceptos divinos es,
dcsgraciadamente, en algunos cristianos flan

NOW) '8

y la Iglesia nos impone ¢n sus preceptos

En fin, si-l »s cristianos fuéramos como de-




frecuénte, la Iglesia se ha visto obligada a
dictar nuevos preceptos como medios de sa-
lud y de estimulo, con amenazas de castigo
a los remisos en sus obligaciones.

Vosotros, que atin sois ninos, imponeros
bien en estos preceptos y sed cxactos cum-
plidores de ellos para que un dia tengais en
el ciclo el premio merecido.]

|
PRIMER GRADOYH

T AT oW
Da_ctr:'nn Cristiana

PROGRAMA.—Recitar las Obras de Mi-
sericordia. Explicar lo que significa la Nati-
vidad de Nuestro Seiior Jesucristo y como
la celebran los cristianos. Repaso de lo an-
terior.

TexTO,—Véase Doctrina Cristiana e Fils-

toria Sagrada (primer grado), por D. Eze-

quicl Solana,

& Obras de Misericordia.—Vosotros estu-
diasteis el ano pasado, auaque algo somera-
meate, los Mandamient.s de la Ley de Dios
y los de la Santa Madre I3lesia. Conviene
repasar en este curso todo lo aprendido en
el anterior sobre los Mindamientos y am-
pliarlo a'go mds, para mejor conocerlos y
poder cumplirlos.

Pero hay, ademas de los Mandimientos
en los catecismos escolares, lo que se llama
Obras de Misericordia, fundadas en la cari-
dad y llamadas de misericordia, porque no
se¢ deben de justicia.

Las Obras de Misericordia son catorce, y
se dividen en siete corporales y sicte espiri-
tuales.

Las corporales son é€stas:
La primera, visitar a los enfermos.
La segunda, dar de comer al hambriento.
La tercera, dar de beber al sediento.
La cuarta, vest.r al desnudo.
La quinta, dar posada al peregrino,
La sexta, redimir al cautivo.
La séptima, enterrar a los muertos.
Las espirituales son éstas:

- La primera, ensefiar al que no sabe.

. ;Lasegunda, dar buen consejo al que lo ha

de menester.

-~ La tercera, corregir al que yerra.

-~ Lia cuarta, perdonar las injurias.

- La quinta, consolar al triste.
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La sexta, sufrir con paciencia las flaquezas
de nuestros préjimos,

La séptima, rogar a Dios por los vivos y
los muertos.

Las Obras de Misericordia deben ser
aprendidas de memoria por los niiios, y aun-
que por su sencilla exposicion estan al al-
cance de cualquiera inteligencia, no estard
demas que el Maestro las explique a los ni-
fos, siquiera sea brevemente, inculcandoles
la idea de practicarlas.

En ellas se encierran excelentes lecciones
de morahidad, utiles para todos los hombres.
s

LA NaTtivipap per Senor—En esta segun-
da quincena de diciembre se celebra la Nati-
vidad del Sefior, y aunque son dias precisa-
mente de vacacion, convienc que los nifios
recibin de sus Maestros algunas indicacio-
nes de la fizsta que van a celebrar, Pudiera
ser una seacilla y animada explicacion, a
esta semejante:

Queridos ninos: En los dias de vacacion
que se aproximan, vais a celebrar en vues-
tras casas las fiestas de la Natividad del Se-
fior, armando nacimientos y cantando villan-
cicos al son de panderetasy tambores. Es
una fiesta infantil, llena de alegria, y voy a
deciros cuatro palabras para que mejor com-
prendiis el significado de esta fiesta.

Habéis de saber, que cierto dia hubo gran
alboroto en la plaza de Nazaret, antigua ciu-
ciudad de Galilea. JQué es lo que pasaba?
Sencillamente, que habia llegado de Roma
un decreto ordenando un empadronamiento
general. |

El emperador César Augusto, que gober-
naba por entonces la mayor partel de mundo
conocido, deseaba saber cual era el numero
de sus subditos. En cumplimieato de esta
orden, los judios, sujetos al yugo de Roma,
debian acudir a las ciudades y villas, de don-
de eran originarios, para inscribirse y pres-

tar juramento de fidelidad al César.

El vecindario de Nazaret tenia fama de re-
voltoso y pendenciero. El decreto del César
llené de indignacién a aquellas gentes, las
cuales prorrumpieron en quejas y gritos con-
tra el mandato imperial.

Sin embargn, no quedaba mds remedio
que obedecer, y José, que pertenecia a la fa-
milia de David, partié para Belén, de donde
era oriundo, con objeto de cumplir la or-.
den del César. Monté a Maria sobre un bo-
rriquillo y emprendieron su camino en direc-
cidn a la patria del rey profeta. |

Era entonces la peor estacién del ano. El
viaje ofrecia muchas dificultades, porque €l
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camino estaba malo, y, como ellos eran po-

bres, carecian de medios para proporcionar-
se algunas comcdidades. i

Cada pareda o descanso diario péra pa-
sar la ncche prccucia vna nucva ansicdad a
José, porque los sitics desticados al descan-
s0 de les caravznas, que ¢1a ccmo cnicnces
se visjeba, se reducizn a pere cnces de terre-
ncs cercadas de cualro jaredes y cubicrlas
con vra mala tecl unbre.

Ciminaban Jcsé y Maria muy despacio.
Hasta el cacr la tarde del quinio dia no die-
ron visia a los murcs de la ciudad de Belén,
que cra el punio de su destico. Cuando lle-
garon a la ciudad, por dcquicra res: niba el
murmullo de conversacioncs y dispulas, mcz-
cladas a la confusa algizara, yrepia de mul-
titud de viajercs ccup: dos (n frejararse lo
neccsario para pasar la noche. Tcdo cstaba
lleno y nadie tcnia ticmpo de atcnder a Ics
asunios del vecino.

Nuestros pol res esposcs, cen su borriqui-
llo, subien y bajebzn callcs, buscando un
eposento donde descanser, pero no ¢nccn-
traban sitio. La cbscurided se babia hecho
mas densa y en aquellos ticmpos no hebia
alumbrado.

Por fin, a poca distancia de Bdlén, se akria
una cueva en un ribazo, y José dijo a su es-
posa:

— Penetrcmos aqui.

La cueva se estrechaba en el intericr, {or-
mando una cavidad que pcdia scrvir de ¢s-
teblo. Y, elcclivamente, un buey se hallaba
atado en un pescbre. Maria se 2pcé, y ¢hum-
brada por una linterna, fué guizca por José
a un Jugar, dcnde pudo reclinarse sokre la
paja. Y he 2qui que, en la mitad de la nc-
che, nacié ¢l Hijo de Dios, cumpliéndose las
palakras:

— El Verbo se hizo carce'y hebilé entre

nosotros. _

Maria, postrada en tierra, adcré al recién
nacido. Alli estaba ¢]l Mcsias que sus cjos
anhele ban contemplar; alli Jests, que venia
a ser el Renceitor del mundo. Les meru-
dos y delicados micmbres d¢l Nitio tcmbla-
ban de frio, y, sin c¢mbargo, scgin las pala-
bras del Argel, seria gracde y llevaria el
ncmbre de Hijo del Altisimo. [l

La Madre, después de zdorzrle, le toma
en sus brazos, le ecvuelve e¢n panales que
lleveba a prcvencidn, y le ccloca en el pese-
bre, sokre una manada de bero, la mis lim-
Pia que Jo:¢ pudo cncenirar cn el cstzblo.

Los dcs esposos se arrccilen luego a los
lados del Niio, le miran y rcmiran, sin cesar

de maravillaise de la grandeza de Dios, y

\-__———_________—___—_________._
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cuando el buey echa el aliento sobre el nifio’
rocurando calentarle, recuerdan las pala-
ras de Isaias:
—Hasla el buey reconocié a su dueiio.
La profecia tuvo exacto cumplm eato.
Al pie de la colina, donde se levanta la
pequena ciudad de Be!én, habia un aprisco,
donde los pastores reunian, por la noche,

sus ganados. Y he aqui que un Angel del |

Seflor aparecié junto a ellos. Cercélos con
su resplandor una luz divina, que les llend
de m'edo, pero <l Angel les dij.:

—No tenéis que tomer, pues vengo a da-
ros una nueva de grandisimo gozo. En Be-
Ién ha nacido el Mesias y Sedaor nuesiro; lo
ballaréis envuelto en panales y reclinado en
nn pescbre.

Cuando el Angel desaparecio, los pasto-
res se dijeror:

—Vamos a Belén y busquemos el Nido
prodigicso que acaba de nacer.

Salieron a toda prisa, y hallindolo entre
Mzaria y José, se maravillaron, y adordadole
le ofrecieron los sencillcs dones que encon-
traron a mano,

Mas taide vinieron los Reyes Magos de
Oriente, y ofrecieron al divino Niiio: oro,
como’ a re); iLcienso, ccmo a Dios, y mirra,
como a hcmbre.

Pero Htrodes, temeroso de que le arre-
batara el trono, decreté la matanza de los
pinos inocentes en Belén y sus cercanias
gara deshacesse de Aquél que venia a ser el

alvadcr del mundo. De la persecucion se
libré, sin embargo, el divino Nifio, porque
avisado a liempo per un dngel, José pudo
tomar al Nfio y asu Madre y huir a Egipto,
lib:lﬁndula de la matarza decretada por He-
rodes.

4
- SEGUNDO Y TERCER GRADO

L. )
Doctrina Cristiana

PROGRAMA.—Recitar las Obras de Mi-
sericordia. Repaso de la Doctrina, cristiana
estuciada en los meses anteriores. Natividad
de Nuestro Seior |esuscrito.

Los Mandamieotos de la Santa Madre
Ig'esia. La misa y el ayuno.

Obras de Misericordia; sus excelencias.
Ejemplos histéricos,

Lecturas y explicaciones de los puntos

mds importantes que se comprenden en los
Mandamientos.
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' H 'storias basadas en las Obras de Miseri-
cordia,
Repaso de lo anterior.

TEXTO.—Véase el Catecismo de la dio-
cesis y algun otro Catecismo cxplicado. 2

I. LA SantA Misa.—Los niiios mayores, que
forman los grados segundo y tercero, con-
‘viene que se «jercilen en ¢l repaso de lo es-

'tudiado en afios anteriores sobre los Manda-

‘mientos y ea leer historias y narraciones so-
‘bre obras de n.isericordia, que, por fortuna,

‘son tan faciles de encontirar como iateresan-.

‘tes ¢n la obra educativa,

. Como asunto mds serio, puede dar el
'Maestiro alguna leccion sobre la Santa -Miss,
para mcver a los nifos a oirla con-la devo-
cion que se requiere.

Al electo, piede hacerles ver que la Igle-
sia ha cons dcrado siempre la Misa como la
parte mas importante del culto civ no. El
debcr de asisur a Misa exige que se oiga
toda entera, pues bajo la palabra Misa se
entiende todo el santo sacrificio, con las
oraciones que preceden y siguen a la consa-
gracion y todas sus ceremonias,

25 La obligacion de oir Misa incumbe a to-

dos los fieles de ambos sexos que litnen
suficiente uso de razon para poder asist r a
ella, el cu:l se supone desde los sicte anos
de edad.

Contra el deber de oir Misa entera pecan

todo o en parte, no asistiendo a ella, en-
trando tarde o saliendo del templo antes de
haber terminado el santo sacrificio.

La Iglesia es nuesira Madre, y, como tal,
anhela el bien de sus hijos; y asi, reconoce
‘que no hay pecado en omitir la Misa, cuando
de ir a cirla se nos puede seguir un dano
‘grave a nosolros o0 a nuestros préjimos.

Asi, pues, estin «xcusados de culpa los
enfcrmos y conva'ecientes, y, en geperal,
aqutllcs a quienes, yendo a la iglesia y per-
maneciendo en ella, se siguiese grave dano
en. su salud. También estan excusados los
que cuidan a enfermcs graves, cuando no
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haya quien los sustituya, y los que no lieneR
quicn los reemplace en el cuidado de. lo8
ninos pequeii-s, o los que cuidan de gana®
dos en el campo o ticnen olras ocupacioncs
importantes que no se pueden suspendery
no puedan asistir, ya porque no haya mas
que una Misa en la localidad o porque no
haya quien los supla en sus ocupaciones.
Pero gcémo debemos oir la Santa Misa
los quc podamos asistir a ella? Debemos
oirla con aten.idn, respeto y dcvoc.on pro-
funda. - i
Se peca por falta de atencion si en lugar
de aplicar | »s sentidos 'y el espiritu al santo
sacriticio, se aplican a cosas¢ extrenas, con-
templando, por cjemplo, la masica, las cbras
de arte del t mplo, o mirando a ‘las perso-
nas, sus vest dos y adornos 0 sus movimien-
tos y ademanes. o2
Se peca por falta de respeto hablando con
otros, riendo ‘0 mirando a puatos distintos
del altar o tomando posturas extranas, como
si ‘estuv.éramos en un salon o en el teairo.
Se peca por falta de devocion cuando uno
esta alli sin el debido recogimiento, sin le-

vantar el corazon a Dios y distrayendo a los |

&Y qué pecado cometen aquellos que no
oyen los diis feslivos debidamente 1. santa

Misa? A esto podriamos coatestar que la
Iglesia nos manda que adoremos a Dios en
espiritu y en verdad. Y el que durante toda
la Misa o en parte notable de <lla no esta
con las condiciones debidas, ése no cumple
con el precepto de la Iglesia. La Misa exige
devocion interior por medio de la orac.on.

La oracidn es nec:saria para conseguirla fe=.

licidad eterna. Seri muy de temer que aquél
que tan poco interés toma en el negocio de
su salvacion, no procura orar durante.la
santa Misa, liegue a omitir del todo la ora-
cidn, poniéndose asi en peligro de perderse
eternamente. .

A estas explicaciones del Maestro deben
seguir algunas hdbiles preguatas para ver si
los niiios han comprendido lo que se |'s en=
seiia y habituarles, en lo posible, a practicas
piadosas.

SIS ISgIe
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Lectura

. Frases de sentido moral e instructivo. Ob-
_servacioncs sobre el acento y el guion. g

OsBservaciones FEDAGOG cas — Desde el
primer dia ha de empezarse per leer frases
cortas y sencillas. de sentido completo y de

| comprensidn facil para los parvulillos. Siem-

pre que sea posible, por un gran sentido pe-
| d¢#gog co, ha de unirse la imagen, y aun me-
jor, la frase a la frase que se estudia.
- Por ejemplo: el nino aprende la palabra
mama; paia ello debemos ascc’ar la palabra
| a diferentes actos o accicnes: mama me mi-
ma, mama me ama, alli esta mama, me da
| la mano mi mamd, mi mamd me lava la

cara, me compra un juguete, mi mamd, etc.

" Como ya hemos indicado. tantas veces,
‘uno de los ejercicios que podemos reaizar
¢s «| siguientc: i

oS¢ entregan al nifio dos sobres, uno con
d.bujos o imagenes y otro con tiras de papel
o cartulina, donde eslan escritas las frases

.correspondientes a los dibujos: la niba se

lava, la nina sale de paseo, la nina salta a la

_comba, la niha cose la camisa, elc.

. El alumno ordenara los dibujos y frases.
Después lus leerd y copiara.

Ejercicios pe 1nvencioN.—Se escribe una:

de las palabras estudiadas, y, por ¢) sonido,
se la d.vide en silabas. S.a, por ¢jemplo, la
‘palabra zapato. Que disting:n ¢l sonido za,
por cjemplo. Se hace ver Ics elementos de
que se ccimpone esle sonido. |
Que los ninos digan palabras que empie-
cen con ¢l sonido za: zafio, zapatero, zapa-
lilla, zafra, zafiro, Zar:goia, zanzhoria, (tc.
Que los nifos digan palzbras que termi-
ban cn za: mo:za, maza, pieza, pcza, lcza,
tiza, panza, raza, traza, elc. |
- Que los ninos d gan palabras en que-la
Silaba za esté cn el medic: mazazo, lozano,
Cazador, parzada, rozadura, elc.

Escrilura

Escr;ibir los nombres de los ninos, de los
dias de la semana, de los meses del ziio.

Osservacionss repacécic) s.—~Ademads de
‘ 8imultanear la escritura con la lectura, segin
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LECTURA Y ESCR ITURA__I

hemos indicado anteriormente, conviene

c¢jercitar a los nifnos en los cuadérnos de Es-

critura rap ‘da para adquirir forma y caracter.

lgua mente, a fin de acostumbrar a 19s ni-
nos a representar por la escritura lo que ven
y les rodea, es muy recomendab'e que los

miios escriban [>s nombres de'sus compaiie-

ros, los de sus padres y hermanos, los diis
de la'semana, de los muses, de los objetos
que bay en la Escuels, de las estacioncs del
tno, de los rios, de las: provincias, los cclo-
res del arco iris, oficios, etc., y, si es posible,
que los coloquen en orden alfabético, y aun
llegar a pequcnas narrsciones hechas por el
Maestro, o de algiin suceso presenciado por’
los mismcs n.iios, ilustrando los trabzjos con’
dibvjos o con grabados reccrtauos de las
revistas o de los catdlogos. Do

Juicos.—I. Escribir seis o siete nombres.
en el enceradc; que los niftos los lean du.
rante dos o tres minutos; se borran, y que
los escriban con el mismo orden. . _

Il. Cada nino tiene .una tarjetita con su
nombre. Mezclar tres, ~uatro, cinco ¢ mais, y
que cada nino elija el suyo.

Estos ejercicios pueden hacerse con los
nombres de los dias de la semana, del zno,
con los coleres, con mombres de flores, pro-
vincias, rios, naciones, etc. | - - . kel

i

3 o B Gramalica’ ~ | 2N
% PROGRAMA.— Pronombres rclativos ¢ in-
determinados. Cudntos son los rclalivos 'y
cualcs scn los icdcterminados méds comunes.

Ejcrcicios de invencion y analisis.

e

TEXTO.—Viéase Primeras Lecturas, por
D. Ezequicl Solana y D. Victoriaro F. As.
carza. - ; - o i

Osservaciones repacécicas. — Estas lec-
ciones dcben ser praclicas mas que tedricas.
El estudio de esta parte de la cracidn se
bard, como (] de "las demis, mediante ejer-
cicios de conversacion'y lectura, poniendo
muchos ¢jemplos. 2k |

En la lectura y dictado se scialarin los
pronombres. B -

Una vez que los nifios conozcan estas pa-.
labras, se les dara una, y que formen oracio-
nes en que entre dicha palabra. "

Coxversacrton.—De quiénm es este tren de

juguete? JQuién ha viajado en tren? jQuién

2317
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 inventd el tren? JCudl es el mejor medio de
viajar? sQuién ha visto un aeroplano?, ™
M: PP -l g RN ' oy N Y ST AN TS

Escritura.—La estufa que hemos com-
prado calienta bien, El invierno, cuya esta-
cion dura tres meses, es muy frio. Quien
trabaje recibira el premio. Cual vale mas,
2el oro o el hierro?

Ejercicios.—1.° Escribir los pronombres
relativos,

2.° Subrayar los pronombres del dictido.

3. Que los niiios inventen {rases en que
entren estas palabras.

Repaccién.—Escribirdiez nombres de per-
sonas, diez de animales, diez de vegetales,
diez de minerales, diez colores, diez pobla-
ciones, diez naciones, elc.

Recitacion.—Copiar, leer, comentar y re-
citar la fabula siguiente, de Felipe Jaciato

Salas
El sandalo

—J3Das olor a ese destral
Que te hiere y asesina,
Pobre sandalo?

—Si tal;
Cumplo con la ley divina:
Le devuelvo bien por mal.

Conversacion.—Qué es un sandalo? Y
un destral? JQué dice el autor al sandalo?
JQué contesta el sindalo? JQué esla ley
divina? _

Conducta que debemos seguir aun - con

nuestros enemigos.

%

PRIMER GRADZO

Lectura

La primera cuestion que se presenta en
esta disciplina es la eleccién de libro. Se ha
de estudiar la forma material y la parte inte-
lectual de la obra.

Aunque nosotros somos partidarios de
«<poco libro y mucha reflexion», como decia
Pestalozzi, para no caer en el defecto de la
«ciencia libresca», que senalé Rabelais,
como el libro es un exczelente auxiliar del
Maestro, le empleamos, pero a cambio de

La Escuela en Accién

Gramatica

PROGRAMA.—Articulo; sus clases y for-
mas. Repaso, recitacion de cuentecitos y
poesias faciles.

Referir sucesos conocidos.

TEXTO.—Véase Lecciones de Gramadlicq
castellana (primer grado), por D. Ezequiel
Solana. ) "2 g

= Leccién pesarroiLApa.—Leido ¢l texto, se
ponen ejemplos de nombres sustantivos con
articulo y sin articulc: Pluma, la plums; casa,
la case; cuaderno, el cuaderno; lapiz, el la-
piz; tintero, los tinteros; zapato, los zapatos;
corbata, las corbatas; buenc, lo bueno; mio,
lo mio, etc.

El mismo ejercicio se hace con los arlicu-
los indeterminados.

Al mismo tiempo, en forma de cuadro si-
néptico, se van escribiendo en el encerado,
y que los nifios copiaran en sus cuadernos,
formando los dos grupos de articulos deter-
minados e indeterminados: e/, la, lo, los, las;
un, una, unos, unas. -

Se hace distioguir el género y nimero de
cada uno de estos articulos.

Llamar la atencion de que todas estas pa- |
labras son pequeias, que es, precisamente,
lo que significa articulo (palabra pequeny) y
que van delante del nombre, del adjetivo
sustantivado y aun de locuciones enteras que
hacen oficio de nombres, para anuaciar su
género y numero.

El articulo concuerda con el nombre en
género y numero. Sin embargo, cuando los
nombres empiezan por a o ha y el acento
prosddico carga en la primera silaba, a fin
de evitar el mal sonido, el articulo masculi-
no s¢ antepone al nombre femenino.

Ejemplos: el ama, e/ hambre, el hacha, et-
cetera. |

Poner ejemplos para distinguir cudndo la
palabra el es articulo y cuindo pronombre.

i Dicravo.—Dictar las frases siguientes:

Poca hiel corrompe mucha muel. |
i Las Huelg)s es un Monasterio de Burgos.
fiLas hormigas tienen costumbres -espe-
ciales. |

Favila era hijo de Pe'ayo.

Del trigo molido sale la harina.

Las habichuelas quicren terreno sustan-
closo. |

Hurto es tomar lo ajeno coatra la volun-
tad de su dueio.

Es una obra de Misericordia dar de comer

" que no ocupe el primer lugar en la Escuela. al hamkriento. Al
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El bidrégeno es un gas,

~ Oquedad se deriva de hueco, como osa-
menta de hueso y orfandad de huérfano._ .

- No os ficis de los holgazanes.

OrtocrAFiA.—Se escriben con A:

1.° Los verbos haber y hacer y sus deri-

vados.
2.° Las palabras que empiezan por los

| diptongos ue, ie, ui.

3.° Muchas palabras que antiguamente

ge escribian con f.

4.° Las palabras que empiezan con idr,
iper, ipo.
Ejercicios.—1.° Subrayar los articulos del

| dictado.

2.° Decir nombres con articulo y sin ar-
ticulo.
3.° Anteponer el articulo determinado

| que corresponde a las siguientes palabras:

Mina, mono, pelo; plumas, primo, prados,
plantas, frasco, miel, piedras, peines, domi-
no, criado, ledn, flemdn, caserio, astillero,
piezas, planos, pradera, pais, maiz, tios, ul-

| timos.

4. El mismo ejercicio con articulos in-

| determinados.

5.” Agregar una palabra a cada uno de

| los siguientes articulos:

La, los, el, las, los, lo, el, la, las, el, la,
los, lo, las, la, los, la, 15, el, los.
6.° Agregar uaa palabra a los siguientes

| articulos indeterminados:

Un, una, unos, unas.

1.° Variar el género y nimcro de los ar-
ticulos siguientes:

El, una, la, un, unas, los, lo, las, unos.

RerrAx.—Explicar la significacién del si-

| guiente refran:

Ea Nadal, {rio cordial.

Repaccion. — g Qué cosa es el hierro?
¢Qué obreros trabajan el hierro? jQué co-
8as se fabrican con el hierro? JEs el hierro

| Mds o menos itil que el oro? gPor qué mo-

tivo es mads til el hierro?

Reciracion. — Copiar, leer, comentar,
dprender de m=moria y recitar la fibula si-

| 8uicnte, de Samaniego:

Las moscas

A un panal de rica miel

t Dos mil moscas acudieron,

Que, por golosas, murieron
Presas de patas en él.

Otra dentro de un pastel
enterrd su golosina.

Asi, si b'en se examina,
Los humanos corazones
Perecen en las prisiones
Del vicio que los domina.

Conversacion—gQué es un panal? jQuién
forma el panal? §Qué producen las abejas?
dDdnde fueron las moscas? jQué ocurrié?
JPor qué? Decid la moraleja que se deduce
de la fabula, $Qué es un. vicio? Debemos
de dominar los vicios? Subrayar y estudiad
los articulos de la fabula.

c‘a
SEGUNDO GRADO

o T ey,
Cramatica

PROGRAMA, — Pronombres demostrati-
vos y posesivos; advertencias acerca de es-
tos pronombres. Formas contractas y apo-
copadas.

Pronombres relativos. Cuantos son. Cua-
les son sus accidentes. El relativo que como
pronombre y como conjuncidn. Pronombres
indeterminados. Ejemplos.

TEXTO.—Véase Lecciones de Gramadtica
castellana (segundo grado), por D. Ezequiel
Solana.

Osservaciones pEpaGOcicas.—Hadgase no-

tar la diferencia entre los adjetivos posssivos
y los pronombres de esta clase. Los adjeti-
vos se anteponen al nombre, como mi libro;
los pronombres van en lugar del nombre,

como sombrero fuyo.

Adviértanse tambiéa las formas apocopa-
das muy frecuentes de las palabras mio, tuyo

y suyo, como sus femeninos y plurales cuan-

do se ateponen al nombre.

Llamese la atencion sobre el uso del sz,
que tin facilmente puede hacer incurrir en
anfibologia o doble sentido—y es uno de
los defectos que se achacan a nuestro idio-

‘m1—, pues en ejemplos como éste: ayer fué

Abntonio con Enrique en su coche; reaimente
no se sabe de quién es cl carruaje.

Al tratar de los pronombres relativos con-
viene hacer distinguir a'los ninos el gque re-
lativo y el gue conjuncidn copulativa,

La regla mds segura es que, generalmen-

te, cuando es pronombre viene después de.
un nombre, y cuando es conjuncion, des-

| .pués de un verbo. - |
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Dicrapo.—Dictar los siguientes prover-
bios de Salomdn:

«Ua espir.tu tranquilo es como un convi-
te continuo.

Mejor e¢s un bocado de pan seco, con
gozo, que una casa llena de banquetes con
pendencia.

“ La gloria del joven es su fuerza, y la her-
‘mosura del anciano esla en sus caoas.

E<cascz y riquezas no me déis a mi; dad-
'me sélo lo necesario para mi susiento.

El que guarda su boca guarda su vida.

Aliabete ¢l ajeno y no tu boca.

Mejor el buen nombre que muchas ri-
que zas.

La respuesta suave quebranta la ira; la

palabra suave quebranta la ira; la palabra
dura aviva la sana.

Aun el necio, si callere, sera tenido por
cuerdo, y per inteligente si cerrase sus la-
bios.» | - - =

.. Ejercicios.—1.° Subrayar y estudiar los
pronombres del dictado.
2.° - Cogiar las siguientes frases y distin-
guir si los pronombres mi y tu son pcrsona-
les o posesivos: . -
Ta dormirds en tu lecho.
El vapor se llevo a el
Mi ti> compro este libro para mi.
Me dieron mi estuche.
T eres bueno.
Tu libro es hermoso.
Mi hermano tablo de mi -
T te fuiste en tu coche.
En mi no consiste tu desgracia.
Tu padre y mi madre no confi'n en mi.
. Tiy tu hermano estuvisteis en Bilbao.
A mi me dieron los melocctones.
T4 no eras tan aplcado cor-o mi hcr-
M. _
- 3.° Indicar el género y nuimero delos
pronombres relalivos que, cual, quien y
duyo. %
. "4.° Pronombres relativos compuestos
.que se forman con cual y quien, indicando
tu géncro y namero. J .
.. 5.° laventar frascs en que haya pronom-
bres relativos. - i o0 oo
6. Posponer a lcs siguientes sustantivos
un_pronombre p-sesive: vara, hbro, hlo,
“s:da, lana, a'g>aén, trompeta, silbato, esco-
pefa, bala, polvora, bola, tabice, pctacas,
ladrillos, baldosas, navajas, cuthillos; punta,
‘cartas, tablas, lapicercs, corona, ctc.
-~ Repaccron—;Eomo nos dame's cuentade

las cosas eat.rivres? jCuintosson los senti-
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La 'gi‘.tc:i'i'!'n'- en Accidn

citar la siguiente poesia, de Amadp N.ryo:

lias, Jqué deben hacer los nifios buenos? Y

-3Por qué le dice que suene en lasrosas yen |

T T

dos? ¢Cuil es el 6rgano de cada uno? s Tie. |
nen los animales sentidos como nosotrogp

RerrAn.—Explicar el siguiente reflran:
No alabes ni desalabes, hasta siete Nayi.
dades. | |

Reciracion.—Aprendzr de memoria y re.

il . o i s

= ammaie BER o

Niﬁilﬂ;:fﬁﬁ- -1.- | Cacin A
Nidito, ven; puras y bellas
van las estrellas a salir, -
iY cuando salen las estrellas,
lcs ninos buenos, a dormir!
Ninito, ven; tras de la loma
la blanca luna va a asomar.
{Cuando la blanca 'una asoma,
los ninos buznos, a sonar! 1
Ninito, ven; ya los ganados <
entran mugziendo en ¢l corral. =
Cicrra tus ojos fzlizados ‘
en el regazo matemnal. - .
Ninito, ven; suena en las rosas
que ¢l viento agita en su vaiven; = |

P

o _—

suena en las blancas mariposas... A8
iN.fito, ven! {N.iiito, ven! e |
Conversacidon.—Exp'i:ad por escrito. lo | ;
T

que dice el poeta. Cuindo salen las estre-

s ol L

cuando ascma la luna? ;Qué es una loma?
JQué quiere decir los ganados entran mus
giendo en el corral? ;Qué debe hacer en-
tonces el n'iio? JQué es el regazo maternal?

——

las blancas mariposas? JQu'éa agita alis {
rosas? jJQué es el viento? gConoces otras

poresiis de Amado Norve? Biugr_uf{.g del

.HIMITTMMMﬁLl ;'I--u: !

autor. di
. -

TERCER GRALO
Escrilura |

Omeatacionts repacocicas. — Cooviene
dar una breve noticia d:l valor enorme que |
represeuta la escritura como factor del pro- |
greso humano, asi como también de la €vo® |-
lucién que ha sufrido este invento. 18

Elalfabeto fonético fué inventado e intros |-
ducido en Europa por los fznicios, aunqufe 4 -
naturalmente, €l que empleamos ngtu'alml‘r“_'-' i
te ha sufrido una Fonda transformacion.

Prcséntese a lcs nifos, 'si'es posible, d'f__ {
tiatas clases de escritur:: ideografica, hierd™
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tica, jeroglifica, cunciforme, etc., asi como
escritura de izquicrda a derecha, vertical, et-

cétera.
Gramatica

PROGRAMA.—Préctica de la conjugacién
de verbos regulares. Idem de verbos auxi-

liares.
Voz activa y voz pasiva. Cun]ugacmn de

verbos transitivos en voz paswa
Ejercicios de composicién y andlisis.

TEXTO. — Véase Gramatica y Literatura
castellanas, por D. Ezequiel Solana. -

¥ Liccion pesarroiLAba.— La- conjugacion
es el conjunto de formas que toma el verbo
para expresar sus formas gramaticales. Cada
seri: de d stintas formas da lugar a una con-
jugacion. Estas son tres: la de los verbos que
termioan en ar, la de los que terminan en er
y la de los que lo hacen en ir.

En cada conjugacion tienen expresion to-
dos |lcs accidentes gramaticales: voces, mo-
‘dos, tiempos, numeros y personas.

| 0z es el accidente que denota si la sig-
nificacion del verbo es producida o recibida
por la pcrsona gramatical a quien aquél se
rcfizre, y son dos: ac'iva y pasiva.
~ Los modos scn las distintas maneras dl.‘-
expresar la sigiificacion dil verbo, y son
cinco: infinitivo, ind cativo, potencial, sub-
Juntwu e imperativo.

El tiempo indica cudndo se realiza la ac-
¢ion del verbo. Esercialmente son tres: pre-
sente, preterilo y futuro. |

El modo indicativo tiene cuatro tiempes
simples y cuatro compuestos. Los simples
son: (| presente, el pretérito imperfe cru. el
pretérito indefinido y el futuro imperfecto; y
1 s compuestos; el pretérito perfecto, el pre-
térito pluscuamperfecto, el pretérito anterior
| y el futuro perfecto.

- El modo potencial ti'ne dos fcrma:: una
simple y otra compuesta.

El subjuntivo tiene tres li-mpos simples:
el presente, el pretérito imperfecto y el futuro
imperfecto, y olros tres compuestos: <l pre-
térito perfecto, el pretérito pluscuamperfecto

y «l futurn perfecra

E.I imperalivo tiene un tiempo solo: el
presente.

Los pimeros y personas ya han sido es-
tudiados en lcccionés anteriores.

L{iﬂﬁﬂﬁ:} de Educacion  Cultura y Deporte

Dicrapo.—D ctar y comentar el siguiente
fragm:nlu de José Martizez Ruiz (Azu:u)

B El prisionero

er el mes de mayo. La tierra respira
vitalidad y sensualidad. Ya los a boles es-
{aa cubiertos de follaje nuevo. La luz tiene
una viveza que antes no tecis; las sombras—
la del a'ero de un tejado, la de un viejo
muro—adquieren imperceplibles colores;
sombras rcjas, sombras violctas, sombras
azules. Canta el agua como antes no canta-
ba, y sentimos un irreprimible deseo de
ahondar nuestras manos en las fuentes cla-
ras, limpidas y frescis. Los insectos zumbrn:
pzsan rapilos en el aire los panzudos y tor-
pes celonios, que van a scpultarse en ¢l seno
de las rosas.’

Un prisionero esta en la circel. No pue-
de ¢l gozar de la Naturaleza que despierta
exuberantemente. Su encarcclamiento es ri-
guroso, cruel, barbaro. Obscuro ccmpleta-
mente ¢s su czlabozo; no entra en él la luz
del dia. Ni sé cudndo es de dia ni cuando
las noches son, dice lamentandose el prisio-
nero. Es decir, ti lo sabe; mejor dicho, lo
adivina.

Llega hasta el calabozo el canto de una
avecilla; cuan lo esta avecilla caunta, el pri-
sionero sabe que ya en el mundo es de dia,
y que los seres, las plantas, las cosas— jto-
dos menos € ! —gozan de 'a luz del sol. Esta
avecica (:omo la aranita de otro célebre
prisiweru) era su Gsico consuelo.- jCémo
llegaban ha ta su alma angustiada los trinos
d* este paiarito libre y feli!

Y ya el prisionero no oye esta avecilla:

| Mafu nela un ballestero. ;Lete Dios “mal
galardont

Ejercicoy.—1.° Ortﬁgraﬁa de las princi-
pales p labras del dictado.
2.° Subrayar los verbos y_ conjugar al-

gunos. B

i

& RrrrAnv. —Exp icar el refrdn slgmente' -

= En:ro, fri> templado, pasalo arropado.

Reoaccion.—H wcer un trabajo de redac-
cign explicando la sign.ficacion de las fiestas

de Navidad.

GravAtica.—Ortogralia de las principa-
les palabras de la fabula.

Subrayar los veibos.

Conjugar los verbos dar y pedir.
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La Escuela en Accién

ARITMeTICA, GEOMETRIA Y DIBUJO

GRADO DE INICIACION

Aritmética

PROGRAMA.—Cémo se hace una resta o
sustraccion. Ejemplos de resta mental, ver
bal y escrita. -

TEXTO.—Véase Primeras Lecturas, por
D. Ezequiel Solana y D. Victoriano F. As-
carza.

Desarror 0.—De 3.246 melros se quieren
restar 1 839. Se coloca el minuendo y el sus-
traendo de este modo:

3 246
— 1 839

1.407 metros.

- Se ba empezado arestar por la derecha,
o sea por las unidades. Como las 6 del mi-
nuendo son menores que las 9 del sustraen-
do, se toma una decena o diez unidades y
se aiiaden a las 6, formando entonces 16.
De 9 a 16 van 7. Para que no varie el resto
se anade una decena a las del resto, y son 4.
De 4 a 4 va 0, Siendo las centenas del mi-
nuendo menores que las del sustraendo, se
toma un millar o diez centenas, y, sumadas
a las del minuendo, seran 12. De 8 a 12 van
cuatro, La unidad de millar, anadida al mi-
nuendo, se afade igualmente al sustraendo,
con lo que el resto no se altera. Son ahora
dos millares en el sustraendo que, restidos
de los tres del minuendo, dan uno de resto.
El resultado es 1.407.

Pueden colocarse minuendo y sustraendo
en esta forma: ;

3.246 — 1.839 = 1.407
.+ Sea restar 723 duros de 812:

— 123
89 duros.§

Al restar las unidades, como las del mi-
nuendo son menores que las del sustraendo,
se les aumenta en diez, y seran 12, Ahora
se resta de 3 a 12, y van 9. La decena ana-
dida a las unidades del minuecdo se agrega
a las decenas del sustraendo, y son 3, que,
como tampoco pueden restarse de las dece-
nas del minuendo, se agregan a éstas diez
decenas o una centena, con lo que se con-
vierten en 11. De 3 a 11 van 8, y la centena

Ministerio ge:Educacion; Gultura v Beporte

annadida al minuendo se aumenta al sustraen-
do. Restando de 8 a 8, el resto es 0. El re-
sultado final es 89. '

iy Otros ejemplos de restasfexplicandolos,

™ Ejercicios pE cArcuro MEETAL. — De una
docena de huevos se gastaron 5; Jcudntos
quedarian?

En una semana trabajo un obrero 4 dias;
Jcudntos dejo de trabajar?

El resultado de una sustraccion es 9, y el
sustraendo, 6; jcual es el minuendo?

Un médco tenia que hacer 18 visitas a
enfermos. Si lleva hechas 11, jcudntas le
faltan todavia? T

Di una peseta para pagar un billete de
tranvia de 20 céantimos y otro de 35; gcuanto
me devolverian? _

En mi clase hay matriculados 32 nifios. Si
han asistido 25, gcuantos han faltado?

Un comerciante vendii el quintal mctrico
de sal a 35 pesetas; y le costaba 22; scuanto
ganaba?

Di un billete de 25 pesetas para pagar la
comida de tres amigos, que costaba a 6 pe-
setas a cada uno; Jcuanto me sobro?

Llevaba en un bolsillo 30 pesetas; si gasté
17, fcuintas me quedaron?

Estuve enfermo 19 dias;.gcudatos me fal-
taron para un mes? oy

Una cdntira tenia 28 litros de leche; se
cayeron 3 y se vendieron 16; gcuantos que-
daron? i

El minuendo de una sustraccién es 27,
el resto, 15; gcual es el sustracndo? l_‘

B ProsLEmas.— Yo tengo 13 aiios; jen qué
ano naci?—Resultado: 1916.

El descubrimiento de Ameérica faé el ano
de 1492; jcudntos aios hace?—Resultado:
437 anos.

La longitud de una cuerda es de 125 me-
tros, y la de otra, 89; gcudnto tiene mas la
primera que la segunda?—Resultado: 36 me-
tros. .

Una botella llena pesa 1.650 gramns-g |
vacia 780; gcudl es el peso del contenido
Resultado: 870.

JQué nimero hay que anadir a 29 para
tener 867 —Resultado: 57.

La suma de dos nimeros es 876. y el me-
Enr. 247; gcudl es el mayor?—Resultado:

29, i
s La diferencia de dos niimeros es 356,y ¢l

| .
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miouendo, 907; Jcudl es el sustraendo?—

' Resultado: 551.

Un comerciante vendié al afio 9.675 pese-
tas; si los gastos fueron 3.350, ga cuanto as-
cendié la ganancia?—Resultado: 6.325.

Un campesino compré un novillo que pe-

saba 80 kilogramos; lo vendio alos seis me-
ses de recriarlo, y su peso fué¢ de 159; gcudn-
tos kilogramos aumenté?—Resultado: 79.

En la construccion de una casa pagé un
constructor 31.250 pesetas ¢n jornales y
42.370 .n materiales; si la vendid en 100,000

esetas, Jcudl fué su ganancia?—Resultado:

6.380.

En un cuartel hay 2.375 soldados; 875 son
de csballerie; 930, de artilleria, y los demas
de infanteria; Jcudntos son éstos?—Resul-
tado: 570.

_El admin'strador de una casa ha cobrado
por el alquiler mensual 3.875 pesetas. Si los
gastos ascienden a 625 pesetas por vn lado

136 por otro, Jqué le queda en limpio?—
ﬂ:sultadn: 3.114 pesetas.

El sueldo anual de un empleado es 3.775
pesetas; si gasta, por diferentes conceptos,

375, 626, 89 y 1.126 pesetas, gcuanto aho-

rra?—Resultado: 559 pesetas.

En un bosque habia plantados 6.320 pi-

‘nos; habiéndose cortado una vez 876 y otra

| . :
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1.175, gcuantos quedaron? — Resultado:
4.269 pinos.

En una caja de caudales habia 17.620 pe-

setas en plata; 28.700, en billetes; 46, en cal-
derilla, y 875, en orc; Jcudntas pesctas que-
darian si se sacaron 43.5407 — Resultado:
2.801 pesetas.

En un comercio se vendieron 3.250 pese-
tas en enero; 270 menos en febrero,y en
marzo, tanto como en los dos meses ante-
riores, menos 1.745; Jcudnto importé la
venta en el trimestre?—Resultado: 10.715
Pesetas.

El sueldo mensual de un empleado ¢s 425
rtsetas; si gasta 250 en comer, 80 en alqui-
er de casa, 42,75 en vestir y ca'zar, y 12,50

| 0 otros gastos; gcudnto ahorra?— Resul-

tado: 39,75 pesetas.

F
PRIMER GRADO

Aritmética

PROGRAMA.—Aprender los nimeros 4
Y 3 de la tabla de multiplicar.
Divisién del tiempo en aiios, meses, dias,

inisteno de Educacion, Cultura v Deporte

y horas, Division de la moneda. Apreciar
distancias y valores de cosas conocidas.

TEXTO.—Véase Lecciones de Aritmética
(primer grado), por D, Ezequiel Solana.

DesarroLLo.—En las lecciones anteriores
al hablar de la multiplicacién, se dijo que
era una suma abreviada. Asi deben ensenar-
se a los ninos los nimeros 4 y 5 de la tabla
de multiplicar, como una suma, procediendo
en esta rnrm_a:

Una vez cuatro cosas'es igual a cuatro,
4X1=4;4 por1=4.

Dos veces cuatro cosas = 4 -} 4 = §;
4 por 2=28; 4 X 2=38.

Tres veces cuatro cosas —=4+4 4+ 4 =12;
4 por3=12; 4 X3 =12.

Y del mismo modo se procede en la ense-
fianza de lo que falta del nimero 4, y en la
multiplicacién del 5.

Pero una vez que han visto que se apren-
de a multiplicar sumando, se debe hacer que
aprendan de memoria la tabla de multipli-
car, directa e inversamente, preguntando
ademas el producto del 4 y del 5 por cual-
quiera de los diez primeros nimeros.

Division del tiempo.—Para medir el tiem-
po se tienen, principalmente, el ano y
el dia. -

Aiio es cl tiempo que la Tierra tarda en
dar un vuelta alrededor del Sol, o sea en su
movimiento de traslacidn.

Dia es el tiempo que emplea la Tierraen
dar una vuelta sobre su eje, o sea en su mo-
vimiento de rotacidn. El afio tiene 365 dias.
Cada cuatro aiios es bisiesto, y tiene 366.
ExElicar la causa.

a reunion de sicte dias es una semana.
Nombrarlos. Un aiio tiene 52 semanas.

El aiio tiene 12 meses.. Nombrar los me-
ses del aino. Decir los dias de cada mes.

Tres meses forman uu trimestre, y seis,
un semestre,

Dos anos constituyen un bienio; tres, un
trienio; cinco, un lustro o quinquenio; d ez,
un decenio; cien, un siglo. Dezcir el siglo, el
ano, ¢l mes y ¢l dia de hoy.

Cada dia se divide en 24 partes iguales
llamadas horas; una hora, en 60 partes igua-
les, denominadas minutos; cada minuto, en
60 partes iguales, que son los segundos. Mi-
nutos que tiene una media hora. Idem un
cuarto de hora.

Las estaciones del anio. Nombrarlas. Me.
ses que cada una comprende.
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Division de la moneda,—Sitven It s mcne-
das para apreciar el valor de las co:as. La
" unidad monetaria ¢s la pescts, que es de
plata, pcsa cinco grimos y tienc -cien cénli-
mos. Monedas de dicz cénlimos que tiene
la peseta. Idem de cinco céntimos. La cuar-
ta parte de una peseta es el real, que tiene
25 céntimos. Tomar las monedas de diez
 c¢éntimos necesarias para tencr una- pesela.
[lem las de cinco. Idem las de «sta clase
para tener un real.

La moneda de real. Realcs que liene una
5‘-‘“?3- La media peseta y el pesetén. El

uro.

Pcsetas que liene el duro. Idem real:s.

Contar, en caldenlla, un duro; por pesetas.
ldem por reales. R ke Tk
- Papcl meneda. Sus clases y valor de cada
" billete. s
Ejercicios pe cArcuro mextar.—/)Cudntos
rcales scn 11 pesetas? f
. Una cesta tecia 3 docenas de melceoto-
nes; si sc sacaron 20, Jcuintos quedaron?

A cudntos duros equivalen 65 pesctas.
La semana pasada gané 40 pesctas, y ¢sia
10 més que la anterjor; Jcuintos duros gané
entre las dos semanas? 5
Diganse los reales que son 9 duros.
- 2Qué valen 4 caj:s de datiles'de:5 kilogra-
mos una a 3 pesetzs el kilogramo?
JCuantas pesetas son 1.200 céalimos?
Pagando 8 duros por 10 Kgs. de pesca-
do, Jcuantes
gramo?
. Dizanse
| Idem los reales. Idem los céntimos.

‘Un cazador malo 6 perdices. 5 liebres y»

7 concjos mds que liebres; gcvdatas fueron
los animales matados al total? '
~Un nin> conté 900 monedas de cinco cén-
limos; gcuantos duros eran? gY pesetas? .
Un autor mandé imprimir 500 ejemplares
~de un hbro; si vendié a un librero 200 y a
olro 4) mencs, Jcuantos le quedaron?.
JCuantos anos son 360 meses?
Comprando 20 metros de telaa 8 pese-
tos mc tro, Jcudntos duros habra qus pagar?
. JCuantos minutos son 12 horas?
Habiendo vendido 100 abrigos por 9.000
pesetas, Jcuantos duros se sacaren de uno?
A cudntos sig'os equivalen 1.100 anos.
Compré un décimo de loteria de 5 pese-
tas y me tocaron 50 pesetas; jcudntos duros
correspondicron a la peseta? |

Promigvwas.—Andrés tiene 5.786 pesetas;
Pedro, 3.794, y Juam, tanto como ‘los dos
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pesctas se pago de un kilo-

las pesetas que som 15 duros.

"La Escuela en Accién

cuinto entre.
los tres? — Rosultado: 9.580, Juan; 19.160
los tris. | LU !

El mayor de dos numercs es 7.425 y gy

juntos.  gCuanto tiene. ¢ste y

difcrencia 3.485; gen cuanto el menor exce-,
de al nimero 2:12>7—Resultado: 1 815.
Compra un labrador 148 DI. de cebada a
2 pesetas ¢l decalitro, y da en pago 67 po-
llos a 4 pesetas uno y ¢l resto ¢n dincro, ga
cudnto ascendio éste?—Resuitade: 28 “pe-
setas. : ' _ .
Por su buen comportamicnto repartieron
22.000 duros a cinco bstallones, compucs-
tos de 550 soldidos cada uno; gcuantas pes
sefas locaron a cada soldudo?—Resultado:
40 pesetas. :
Antonia y Maria se reparticron 98 cara--
melos; si Maria tuvo 10 mas que Anlonia,:
Jcuantos correspondicron a cada una’/—Re-
sultadc: 44, Antonia; 54, Maria.

Uo hombre, al morir, dejé para sus here-
deros 6.70) duros; para el Hospital de su
pueblo, 5.450, y <l resto para los pobres;
Jcudnto recibieron éstos si la fortuna ascen-
dia a 15.860 duros?—Resultado: 3.760,

Un ganadero tiene 367 cordcros, tres vz— |

-

ces mas. ovejas menos 4J9 que corderos, y'{!

t

i
1

tantos carneros como corderos y ovejas jun- |
tos; Jéudnlas ovj1s y cudntos carncros fies |

ne y cudl es el total de reses?—Resultzde:,
692 ovejas, 1.059 carneros; 2 118 reses.
Un tratante en caballerias compra iguval
numero de asnos y mulas; paga lcs prime-
ros a 23 duros uno, y las segundas, a 97,
Jcuantas com praria de cada clase si empled
10 20J dures?—Resultado: 85. i

En un almacén de panos se vendieron en,

el mes de febrero géanercs por valor de 4 720 |
duros; en el mes de. marzo, 1.365 mas que |

en febrero, y en el mes de abril, tanto como
en los dos meses "anteriores, ja cuacto as-
cendié la venla total?—Resultade: 21.620°
duros. _ | - - i
- En un zlmacén habia.8 752 sacos de abo-
nc; se sacaron. en diferentes veces, 1.700,
49, 3.234 y 962 sacos, respectivomente,
Jcuantos quedaron?—Resultad.: 2 £0/.
Empleé un obrero 28 dias cn tejer una
pieza de tela. Se pagan a 3 pesetas metro ¥
bace cada dia 4 metros, jCudnto habra ga
nado?—Rcsultado: 336 pesetas. g
Un comerciante comprd bidones de acel
te por 1.424 duros, y-los vendié por 2 492,
con lo que tuvo de ganancia 3 duros por bt-
dén, Jcndntos compro y a como le costaba
uno?—Resultado: 356
bidén. -

bidones; 4 du.rua ﬁﬂ* "_

4
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| dor. El
| man de la unidad; cl segundo, aquéllas en
| que se ha dividido. Si de una naranja sé ha-

Cen cualro partes iguales y sc toman tres, el

-ﬁ. o Arilmélica

PROGRAMA.—Idca de los quebrzdcs co-
munes. Calculo mcntal y escrito. Prcblemas
. en qae inlervengan variis cperacioncs.

ETI:-.KTG —Veéase Lecciones de Aritmcética
Il (stguudu grado), por D. Ezequicl Solana,
|

"DesArROLLO. — Tdmese una unidad, ha-

mn:ndu de ella dos partes iguales. Unn de '

esas partes «s un medio. Haganse, de la mis-

| ma unidad, tres partes iguales: una de ellas
‘ge llama tercio. Y de un modo analcgo se
‘daidea a lcs n:fios de lo que son un cuarlo,
l.lll qumtu, un sexto, ctc.

Un"medio Un tercio. Un cuarto TR
F Un qmnlﬂ ‘_ Un sexto *3
e [ |H || s

¥ Uoa unidad liene dos medios, tres lermus,

_cuatro cuartos, cinco qululns, elc.

Una o varias partes iguiles de la unidad :
| recibe el nombre de.quebrado.

D .ferencia eotre el quebrado comiau cr-
<l decimal.

El medio es mayor que el tercio, éste ma-
yor que el cuarto, y asi sucesivamente, pues
Cuantas mds pirtes s¢ hagan de la unidad,

| van éstis siendo mas pequenas.

Un quebrado se exprcsa con dos niime-
ros, que se llaman numerador y denomina-
primero indica las partes que se to-

n}lmrradur sera tres y el denominador, cua-
tro. Si la wnidad se divide en siete partes y
§¢ toman cinco, éste serd «| numerador, y
siete el denominador. Otros cjemplos para

distinguir bien los dos términos de que cons-
ta un quebrado.

. Un quebrado
‘Menor que la unidad. Quebrado propio ¢
lmpre pio.
ara escribir un quebrado se pone el nu-
mMerador y debajo el denominador, separa-
08 por una raya. Para leerlo se enuncia el

|_"“m'~‘fﬂdnr y debajo el denominador, sepa-
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puede ser mayor, igual y

rados por una raya. Para leerlo se cnuacia

. el numerador con el numeral absocluto, y el
denominador con el partitivo si nollcgaa |
diez, y ‘con ¢l absoluto y la terminacidn avJs-

sillega a diez.

‘Si tenemos una peseta dividida en cuatro

part.s y tomamos una, el quebrado lo escri-

biremos asi: T se leerd: un cuarto. Si hu-

bi¢semos hecho de la peseta veinte partes y

hubiésemos tomado ocho, se expresaria asi:
8

2V

O'rss ejemplos de escritura y lectura de
quebrados.

Ndanero mixto. Su reduccién a quebra-
dos. Ejemplos.

.D: dos quebrados que tienen igual deno-
mina lor es mayor el de mayor numerador.
Razéa d: ello, con eje nplos.

D: dos qusbrados de igual pumerador
es mayor el de menor denomiaador. Fuada-
mento de esta prupwd:d con ¢j=mpl Js.

Ua quebralo no varia dz valor mu! tlph-
caado sus dos términos’/por ua mismo ng-
mero. Razonam:ento de esto, con ¢j:mplos.

Tampoco se altera el valor de un quebra-

» que se¢ leeria: ocho veinteavos.

do si’ sus dos términos se dividen por un
mismo numncro. Su explicac.6n, con r:jem-'

plns. “

Reduccién de un quebrado comia a d:- ?

cimal. Ejemplos.
Reduccidn de quebradus a'un comin de-

nominador es transformarlos en otros eqni- -

valentes, pero de igual denominador. S:
funda la reduccién en que un quebradﬂ no
altera de valor multlphcaudu sus dos lerml-
nos por un mismo numnero.

Sea reduc:r a un cumm deunm.nadur los

- y ; Multlphc ando los dos
términos dr.l pnmtrn por 8 y los del seguan-

do por 5, se tendrd ;g y 32, reducidos

quabradus

ya a un comi denominador. Para cllo se
han multiplicado los dos términos de cada
quebrado por el denominador del otr..

Si se quieren reducir

L iy bl 2t 36

48’

a2
48"

2 ] 4 Y 6 ¥ ﬂcriﬂ 43
Otros ermplau

Simplificar un quebrado es convertirlo en
otro deigual valor, pero de términos meno-
res. Se funda la simplificacion en que un
quebrado no'varia de valor dividiendo sus
dos términos por un mismo nimero. Sea
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30

simplificar el quebrado 43 Divididos por

15

2 sus términos se convierten en 54 Divi-

diendo en éste sus dos términos por 3, sera:

3
B ' ] L]
do son primos entre si, no pueden ya 4_:lw1-
dirse por un mismo nimero, y se llama irre-

: 30 5
ducible | 78 3

Para simp'ificar un quebrado se dividen
sus dos térm nos por los faclores que tengan
comunes. Se convertird en irreducible divi-
diendo sus dos términos por el maximo co-
mun divisor de ellos. En el ejemplo anterior,

30
48 ’ _
dor por 6, maximo comin divisor de ellos,

serd -g—. Otros ejemplos de simplificar que

Como los dos términcs de este quebra-

dividiendo numerador y denomina-

brados.

Ejercicios pe cArcuro mintaL.—gQué que-

Rt b
brado vale mas 7y o -f?

Decir como se pondrian 3 unidades en
forma de quebrado con 10 de denominador.

Nombrar tres quebrados diferentcs que
valgan una unidad.

De los quebrados g y ;. Jcudl es de ma-

yor valor?

JCuil es el quebrado decimal equivalente
3

ag?
Citar tres quebrados propios,
| : : i 21
¢A cuintas unidades equivalen ——7

JQué le falta al quebrado Tﬁﬁ para valer

una unidad?

Citar tres quebrados que valgan dos uni-
dades cada uno, pero de términos diferentes,

Si yo tuviese cuarenta quintos de peseta
Jcudntas pesetas tendria?

4 15 : :
Dz los quebrados 7y <= Jcudl vale mas?

16
¢Qué le sobra al quebrado —— para que

valga cinco unidades?

0
JQué le falta al quebrado };4— para que

valga cinco unidades?

Ministeric ae BEducacion, Gultura v Deporte
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y

A Tlé nimero decimal equivale el que- ';

braclu E.

JCuantos octavos son cuatro unidades?

T | 4

Ejercicios Escritos. — Reducir a quebrade |

—S_— .

12°
Resultado: -

150
1.805

12 |

Simplificar, hasta convertirlo en irreduci- |
prado 470
ble, el quebrado 5505 *

2
Resultado: T

Reducir a un comin denominador lcs que- |

el g

brados siguientes: 05, 7, -
717 78 18

Resultado: ®1' 81’ 8

Convertir en decimal el quebrado 2 X

8
Resultado: 0,375.
1

Redizcase a quebrado el mixto 36 55"

901
29 -

Resultado:

Simplificar, hasta que sea posible, el que-_ |

96

brado 143 °

L b
S

2
Resultado: 3

Reducir a un comtin denominador los que-

LISt 5
brados siguientes: 5, 7 F» G-

315 252 270 280
630’ 630’ 630" 630°
JCuil es el quebrado decimal equivalen-

S
el g

Resultado:

5
te a E?
Resultado: 0,625.
[+~ T P

€ Prosiemas. — Un comerciante vendid el

bkt =
unecs 4

%r dcuinto ha vendido en los dos dias? |

Resultado: -] ;

08" de la pieza.

Le pregunto a mi primo cudntas pe!ttai
tlene, y me dice: <Sia las que tengo aiiado

% de las mismas y 12 mads, llegarian a 132

de una pieza de tela y el marteslos |



|: Cudntas eran las pesetas de mi primo?
:';sﬁesuftadu: 90.
1 3

y ~ Para hacer los 7 de un trabajo se necesi-

{'tan 12 horas, gcuinto se necesitard para ha-
| cer lo qu: falta? |
| Resultado: 16 horas.

| Gasté un padre 34 duros -;- en un gaban

:~ :y32% en un vestido, Jcudl fué el gasto

total?

-J *
i

o T
B I

-

B S—— e

s

e

:' 11
Resultado: 67 duros 50"
2, 19

| Los 7YF del aceite que contiene un de-

]

| posito son 34 litros Jcudntos habia en éI7
: ﬁEe!ultadu: 70 litros.

| De una pieza de tela de 75 metros se
| 2
| cortaron una vez 3y otra z Jcuantos que-

J daron?—Resultado: 10.

| Un comerciante vendié un dia 18 metros y
|1 3, e

|5 de tela, y otro, 15 metros 7 (cudnto co-
d"I:nrti si le pagaron el metro a 5,50 pesctas?
| Resultadc: 188,37 pesetus.

De 42 kilngramua-;- de merluza se ven-

i
.

| dieron 27 -li. Jcudntos faltan por vender?—

| Resultado: 14,95 kilogramos.
I Se pagaron 67 duros -;- por 3 docenas y

| media de camisas, Jcuanto se pago de una
| docena?—Resultado: 96 pesetas.

P
TERCER GRADO

Aritmética

PROGRAMA.—Extraccién de la raiz cua-
drada,

Problemas de uso comiin en donde inter-
Yengan varias operaciones,

TEXTD.-—-V&ase lratado elemental de

| Aritmética, por D. Victoriano Fernindez
| Scarza,

| Desarrorio. — Duplo de un niimero es el
| Producto de multiplicarlo por 2.

~ Cuadrado o segunda potencia de un ng-
| €ro es el resultado de multiplicarlo por si

L_].Iiniﬁtﬂip:l ge Educacion, Cultura vy Deporte
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mismo. El duplo de 4 es 8, Su cuadrado, 16. 1"
El duplo de 7 es 14. Su cuadrado, 49. |
Reiz cuadrada de un nimero es otro ni-
mero que, elevado al cuadrado, produce el
dado. La raiz cuadrada de 25 es 5, porque
este numero, elevado al cuadrado, da 25. La
de 64 es 8, y la de 9 es 3. Qtros ejemplos.

Cuando el ninero, al elcvarlo al cuadra- |
do, produce ¢l dado, la raiz cuadrada es .
exacta; en casd> contrario, incxacta, Cinco,
ocho y tres son raices cxactas de 25,64y 9,
respectivamente. Cuatro, seis y nueve, lo
son ioexactas de 18, 40 y 87. Otros ¢jem-
plos de raices exactas e inexactas.

La raiz cuadrada tiene un signo, llamado

radical, en esta forma |/ , debajo del
cual se coloca el nimero dcl que ha de ex-
traerse la raiz.

Cuando la raiz es la cibica o 1a cuarts,
etcetera, se coloca un numero pequeno, lla- |
mado indice, que indica ¢l grado de la raiz. .

Recordar los cuadrados de los diez pr me-
ros numeros.

En la extraccidn de la raiz cuadrada de un
cumero pueden ocurrir dos casos; primero,
que ¢ste sea mencr de 100; segundo, que
sea mayor de 100.

Para extraer la raiz cuadrada de ua nime-
ro menor que 100 basta saber los cuadrados
de los diez primeros nimeros. La raiz cua-
drada de 81 es 9; la de 47 es 6. O.ros ejem- |
plos.

'Cuando el nimero del que se quiere ex-
traer la raiz cs malyur que 100, se divide en
periodos de dos cilras, empezando por la de-
recha: se extrae la raiz cuadrada del primer
periodo de la izquierda, y se tendrd la pri- |
mera cifra de la raiz. Se eleva al cuadrado,
restando éste del primer periodo: a la dere- |
cha del resto se baja el segundo periodo, se |
separa con un punto la cifra dec la derecha y |
se dividen las que quedan a la izquierda por
el duplo de la raiz hallada, y se tendra la se- -
gunda cifra. Para saber si es la verdadera |
se ccloca a continuacién del duplo, y el nid-
mero asi formado se mulliplica por la cifra
que se comprueba. Si el producto puede res- |
tarse del nimero que se ha dividido, junto
con la cilra separada, la segunda cifra de la
raiz ¢s buena; en caso contrario, es grande;
se rebaja una unidad y se somete a nueva
comprobacion. |

Cuando al bajar un periodo y separar la '
cifrade la derecha, lo que queda a la izquier- -
da es menor que el duplo de la raiz, se pone
en ésta un cero y se baja el periodo si-
guiente.
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con lo que el rimero no altera. y

Se conocerai si se ha puesto en la raiz una
cifra mencr que la verdadera, cuando «l res-
to sea iguzl o mayor que el duplo de la raiz
mas ura unidad, puesto que la diferencia del
cvadrado de dos niimcros consccutivos ¢s
igual al duplo del menor, mas 1.

Sea extraer la raiz cuadrada del cimero

165082. .
| | 16.50 82 | 406
A
05082 (8
4836 |806 X 6
- 246

Extracr la raiz cuadrada del numero

9351364.

| 9.35,13,64 | 3058
5 e
03516 16
3025  [605X 5
48864 |
48864 | 6108 X 8
0

Si quisicra cxtraerse la raiz cuadrada de
un decimal, se anadiria un ccro alas cifras
decimales, si el rumero de éstas no era par,
se-prescincii de la coma y se ex'raia la raiz
como si fuese un nimero entero, pero del
resultado se separaban tantos lugares como
grupos de cifras pares decimales tuviese el
numero.

Sea extraer la raiz cuadrada del numero
646,215. |

Se anade un cero a las cifras decimz.l_e's,
prescin-
diendo de la coma, se convierte en 6462150.

1'646.21.50 | 2542
4 Gy
216 45 % 5
225
T 2121 504 X 4
20 6
10550 | 5082 x 2
10174 |
36 |

Fjrcicios pE ciicuto mentTAL.—La raiz
cuadrada de un rumero c¢s 8 y ¢l residus 6,
Jeudl es este nimero? _

2Cuadl es la d [ rencia entre los cuadrados
de los nimeros <6 y 257 |

El cuadrado de un nimero formado de
decenzs y unidades, Jde qué se compon-
dria?

Ministario ae: Educacion; Gultura v Deporte
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JA qué es igual el cuadrado de 2 deg 1
nas? (A 4 centenas.) * “:' |
¢Cual es el residuo de la raiz cuadrady |

de 997 ! B

Digase qué sera ¢l cuadrado de una cep. i

‘tésima. (Una diezmilésima.)

La raiz cuadrada de 9 millonésinas, geui] |
sera? (3 mil¢simas.) ' |
La difcrencia entre los cuadrados de 101 |
y 100, gcual es?
D gase gcual es la raiz cuadrada de 25002 |
¢De qué ni nero es raiz (uadrada 902 |
JCuil es la raiz cuadrada de cuatro cep. |
iésimas? (2 décimasi) |

»' ProsrLemas.— L1 suma de los cuadradesde
dos nimeros es 8149. y el mayor, 99, seudl |
es el menor?.—Resultado: 7. .
Teniendo un campo de 40 metros de Jap- |

o por 16 de ancho, y necesitando cambiar- |-
ﬁ: por otro de igual valor y superficie, pero |
de forma cuadrada, Jqué longtud tendrael |
lado del cuadrado?— Resu'tado: 8) metras, |
La longitud de un-rectangulo de 1250) |
metros cuacrados de superficie, es el quinty- |
plo de 1a latitud, Jcudles son sus dim nsig- |
nes?—Resultado: 50 wmetros latitud; 250 mes |
tros longitud. gl
Ja labrador quiere plantar vides enunte-
rreno cvadrado, Jcudntas pondrd en cada |
lado, si han de entiaral total 102017—Re- |
sultado: 101 vides. g 15
Se ha de vallar-ug, solar cuadrado de |-
6.72 | metros cuzdrados de superficie, gqué |
longitud tendra l lado de la valla?—Resul: |
tado: 82 metros. 34 e
Me dicen que cuantas prsetas tengo, ¥ |
yo respondc: «Si mu tiplico mi dinero ptr |
el quinto ‘del msmo. resultan 125 pesetas, |
Jcudnto poseo?—Resultado: (El numero |

1 \ |4
multiplicado por 3 del mismo da 5 de su |

cuadrado, luego tengo 25 pesetas. |

La diferencia entre los cuadrados de dﬂ’_ i
nli neros consceutivos es 1.701, gcuales san |
estos numeros?—Resultadc: 830 y 831,
- ‘Un capitin quiere formar un cuadro pO°
piendo en los lados los hombres de que dis=
pone: si pone en cada lado 46 le sobran 48, |
y si pone 45 le faltan 43. ;' udntos som los |
scl lados?—Resultade: 2.068. | A

Multiplicando el nimero de ninos que ]‘FY
en una clase por la cuarta parte de los miS™
mos resulta 900, scudl ¢s el nimero de al_uﬂ' ‘
nos?— Resultad(: 60.. 2 s

A 0,30 pesetas el metro de alambreé: ||
Zcuinto costard cercar un lerrenod cuadra |
de G4 dreas?—Resu'tado: 96 pesctas. = = |E
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Octava quincena del curso de 1929.30

PROGRAMAS

(GRADO DE INICIACION.—Espaia; cua-

| les son los limites de Espaiia; la extension y

LK

poblacion; los cabos notables; las cordille-

| ras principales; rios mas caudalosos de Es-

paina; sehalar todos estos accidentes sobre

el mapa. Religion; Gobierno e idioma de los

| espanoles. Regiones antiguas de Espaina y
- qué rrnvincias comprenden cada una;senalar
| ene

mapa las distintas provincias.

PRIMER GRADO.—Espaiia; situacién; li-
mites, extension y poblacién. Determinacién

" | y contorno; cabos, cordilleras, vert-entes y

rios. Clima y producciones. Trazar el mapa

| fisico de Espaia. Organizacién civil; anti-

guas comarcas y provincias gue compren-
den. Divisiones eclesidstica, judicial y acadé-

| mica. Vias de comunicaci6n; viajes imagina-

rios por Espana. Trazar el mapa politico de
Espana.

SEGUNDO GRADO.—Espafia; limites,

| fronteras, extensién y poblacién. Topografia

| de Espaiia; cordilleras, mesetas, rios, cana-
les y producciones mds importantes. Reli-
gion; idioma, cultura, organizacidn politica,

" | provincial, gobierno. Divisiones eclesiastica,

ju 'icial, militar, académica, etc. Vias de co-
municacién, viajes por Espaiia, sobre los

- | mapas, enumerando los datos mds importan-

tes de las regiones y ciudades por donde se
pasa.

TERCER GRADO.—Espaiia; repaso y am-
pliacion de lo estudiado en grados arterio-
res. Comparacion de Espata con las demds
naciones europeas en extension, poblacidn,
vias de comunicacién, producciones, comer-
cio, etc., etc. Trazado de mapas de Espaia.
| Viijes, reales o imaginarios, por las distintas.

TEXTOS.—Véase Geografia, en sus dis-
tintos grados, por D. Ezequiel Solana y don
Victoriano Fernindez Ascarza.

l k2
GRADO DE INICIACION

l. Esparia: Limites y fronteras.—Sobre el
mapa de Espana seguir las costas maritimas,
Senalando el Cantabrico, el Atlantico por
Galicia, y por Huelva y Cidiz, y el Medite-
| Trineo. Nombrar algunos de los detalles més

salientes en cabos, golfos, etc. con sus nom-
bres, que deben estar en el mapa. El Estre-
cho de Gibraltar permite la unién de los dos

randes mares Atldntico y Mediterrdneo.
gepara' Espaita de Africa. geﬁalar las fron-
teras de Espaiia con Francia y con Portugal.
Importancia de la gran longitud de nues-
tras costas.

ll. Extension y poblacion.—Sobre el ma-
pa de Europa senalar Espana y compararla
con la extension de otras naciones. Francia
es un poco mayor; las demas, salvo Rusia,
son mas pequeias. Como extensién aproxi-
mada, ficil de recordar, puede darse la de
medio millén de kildmetros, y como pobla-
cion la de 22 millones de habitantes. Como
Ernmediu, también puede senalarse el de 44

abitantes por kilometro cuadrado.

. Cordilleras y rios.—Siempre sobre

¢l mapa indicar los principales sistemas de

montanas espanolas, sin entrar en demasia-
dos detalles. Sefialar, mas especialmente, las
que correspondan a la region en que se dé
la ensefianza. A la vez que se indican las
cordilleras, y siguiendo sus rumbos, sefalar
los grandes rios espaiioles, Ebro, Guadal-
quivir, Guadiana, Tajo, Duero y Mifo. A es-
tos convendra anadir alguno de interés en la
parte donde se da la ensefanza. Si por el
lugar de la Escuela pasa algiin rio, seguir su
curso, seialar donde se incorpora a otro,
etcétera, etc., hasta llegar al mar. Al propio
tiempo citar las poblaciones importantes por
donde pasa.

IV. Religion, Gobierno, Idioma.—La Re-
ligion es la catdlica, profesada por la ma-
yoria de los espafioles. Las demas religiones
son toleradas y se permite el culto en sus
templos, pero no las manifestaciones piibli-
cas de ellas. El Gobierno es monarquino
constitucional; el Rey es Don Alfonso XIII.
Hay, ademas, un Gobierno compuesto de un
Presidente y nueve Ministros, que son los de
Justicia y Culto, de Gobernacién, del Ejérci-
to, de Marina, de Hacienda, de Instruccién
piblica, de Fomento, de Trabajo y Previsién
y de Economia Nacional, este dltimo es de
reciente creacion.

Se llama «Constitucién» la ley fundamen-
tal del Estado, que establece las normas o
reglas generales a que ha de sujetarse el Go-
bierno y el mismo ?Qey. La Counstitucion .es-
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paiola es de 1876, pero desde 1923 esta en
suspenso. Indicar algunos asuntos y el Mi-
nisterio a que corresponden. Consejo de Mi-
nistros; sus funciones.

El idioma es el espanol, llamado también
«castellano>, porque comenzé a hablarse en
Castilla. Es el idioma nacional, en el que se
promulgan las leyes, el que se usa para la
ensefanza en todas las Escuelas oficiales, et-
cétera. Se hablan, ademas, el vascuence en
una parte del Norte (provincias vasconava-
rras), el catalan, el valenciano, el gallego, et-
cétera, etc. en las comarcas que indican sus
nombres.

V. Division administrativa.—Espana
tiene una division administrativa en cincuen-
ta provincias. Este nimero es reciente; en
muchas Geografias todavia se consignan
cuarenta y nueve, pero hay que recordar que
las islas Canarias, que formaban una sola
provincia, han sido recientemente divididas
en dos, para simplificar la administracién
Hay otras divisiones que se consignan en los
grados siguientes. Seinialar sobre el mapa la
provincia en que esta la Escuela, las provin-
cias limitrofes, con algunos datos sobre las
mismas, y de ellas ir pasando a las demas de
Espana.

Y

PRIMER GRADZO

I. Espana: Situacion, limites, extension y
poblacion.—Recordar, con algunas amplia-
ciones, lo dicho sobre las fronteras de Espa-
na, recorriéndolas sobre el mapa repetidas
veces, hasta que no ofrezcan la menor duda.

Calcar mapas, sefialando sobre las fronte-
ras los nombres de los mares y naciones con
que linda Espana. Detalles importantes de
las costas, de las fronteras con Francia y
Portugal. Extensién y poblacién de Espaia.

Dar algunos datos numéricos de la pro-
vincia en que esta el Mino, de su extensidn y
poblacion, de la capital y sus habitantes,
para lo cual se hallan datos en los grados si-
guientes.

Il. Cordilleras, wertientes, rios.—Seguir
nombrando los sistemas montafiosos de
la Peninsula. Indicar las sierras mds préxi-
mas al lugar de la ensefianza, o mds conoci-
das, o que mas se nombren. Sefialar los rios
mas importantes, ya indicados en el grado
anterior, anadiendo algunos de los afluentes
mas notables que figuran en el mapa. Héiga-
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se notar como en cada cordillera se formap
dos vertientes que estdn perfectamente ge-
naladas por los arroyos y rios que van a log
principales de éstos. -

lIl. Clima y producciones.—El clima de
Espana es de los mas variados de turopa,
Hay clima calido en las regiones del Medio-
dia; clima extremado de frios en invierno y
de calores’en el estio, etc. Hay lluvias muy
distintas entre el Norte y el centro de la
Peninsula. Ademas estdn muy desigualmen-
te repartidas en el tiempo. Hay largos pe-
riodos de sequia en verano, y luego suelen
venir lluvias torrenciales con arrastre de tie-
rras e inundaciones. En invierno y primavera
hay periodos de lluvias un poco irregulares,
Estas lluvias, asi como las temperatras, son
muy variables, por circunstancias locales de-
rivadas de las montanas proximas a cada lu-
gar, direccion de vientos dominantes, etcé-
tera. Gracias a las variedades del clima hay
una enorme cantidad de producciones, espe-
cialmente agricolas. Algunas de ellas se ex-
presan en el siguiente apartado.

IV. Divisiones administrativa, eclesidsti-
ca, academica, militar, etc., etc.—Recordar |
la division en provincias y en regiones histo-
ricas antiguas expuesta en el grado anterior.

Divisiéon eclesidstica; hay nueve arzobis-
pados, que residen en Toledo, Sevilla, Gra-
nada, Valencia, Tarragona, Zaragoza, Bur-
gos, Valladolid y Santiago. El arzobispo
de Toledo se llama Primado de las Espanas,
y actualmente desempena ese cargo impor-
tantisimo el doctor Segura, hijo de unos hu-
mildes Maestros de derechos limitados; hay,
ademas, 47 obispados y unas 20.000 parro- |
quias.

La division académica consta de 11 dis-
tritos universitarios, que tienen por cabezas
Madrid, Barcelona, Valencia, Murcia, Gra-
nada, Sevilla, Salamanca, Valladolid, Ovie-
do, Santiago y Zaragoza. Indicacién de otros
establecimieztos de ensefianza ademds de
las Universidades.

Senalar las divisiones judicial, con 15 au-
diencias territoriales y provinciales y 520
juzgados de primera instancia; la division
militar, en ocho capitanias generales, etce- |
tera, etc. Sobre el mapa seguir siempre es-
tas divisiones y las poblaciones donde sé€
hallan. Indicaciones sobre los asuntos cono-
cidos del niiio, correspondientes a estas di- |
visiones.

VI. Vias de comunicacion.—Senalar 80*
bre el mapa las carreteras generales y las

2



 poblaciones mds importantes por donde pa-
gan; igualmente las lineas férreas. Copiar o
| calcar mapas de estas comunicaciones. Véan-
| se los datos que sobre ello se dan mas ade-
| Jante.
| dentro
tido judicial, a la captial y a alguna locali-

Igualmente hacer viajes imaginarios,
ﬁe la provincia, a la cabeza del par-

dad importante donde se celebran ferias,
mercados, fiestas de las que haya oido ha-
blar ¢l nino, etc. Es atil, instructivo e inte-

| resante habituarle a formar proyectos de
| viaje con indicacion de caminos, de distan-

cias, de tiempo necesario, etc., etc,

e

SEGUNDO GRADO

I. Datos generales.— Repetir, amplidando-
lo, todo lo dicho en grados anteriores sobre
limites, Ironteras, extension, poblacidén, cor-

| dilleras, rios, etc., etc.

En los textos y en el grado siguiente se
hallardn mas datos sobre ello. Merecen es-
pecial consideracion en este grado los datos
sobre poblacion, clima y vias de comunica-
cion, que damos con cierta exiension para
que cada Maestro utilice lo que las circuns-
tanias y el adelanto de sus discipulos & on-
seje.

Il. Elrelieve de Espana.—Es dificil for-
marse una idea exacta del relieve del suelo
espaiiol. Cuando se enumeran, una a una,
las diferentes montaiias, se pierde la idea
del conjunto y se cae en notable confusién.
Y, sin embargo, el suelo, su figura, su alti-

tud y su emplazamiento son factores que
| Imprimen cardcter a un pais, a sus produc-

ciones principales, a su riqueza y desenvol-

| imiento, hasta a las costumbres y psicolo-
| gia de sus habitantes. Es el elemento geogra-
fico m4ds influyente y decisivo de todos. Por

€S0 conviene dar idea simple y clara del con-

[ Junto, reducida a sus términos mas impor-

tantes.
En este sentido podemos decir que el sue-
lo espaiiol es una gran meseta de unos 600

| @ 1.000 metros de altitud sobre el nivel del

Mar, que comprende desde Galicia, Ledn,
las dos Castillas y Extremadura, en su ma-
yor parte.

Esta meseta se halla cercada por el Nor-
e por las montafas de Galicia y Asturias,
hasta |a provincia de Santander; al Este por
¢l Sistema Ibérico, llamado, generalmente,

| ‘ordillera, y al Sur por el Sistema Bético.
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Asi puede quedar delimitada, en sus lineas
generales, la gran meseta.

Fuera de ella se hallan dos grandes fallas
o hundimiento, que forman las cuencas o
valles del Ebro, al Nordeste, y las del Gua-
dalquivir, al Sur. Cerrando estas dos grandes
depresiones, se hallan al Norte la cordillera
de los Pirineos, que cierra el valle del Ebro,
y al Sur la cordillera penibética.

La misma meseta se halla dividida en dos
grandes submesetas, una al Norte de Casti-
lla la Vieja, Leon, etc., que forma la cuenca
del Duero, y otra, mas al Sur, con Castilla
la Nueva y Extremadura, con los grandes
rios Tajo y Guadiana.

Estas divisiones de las mesetas estan pro-
ducidas por las sierras que forman el Siste-
ma Central, llamada también, impropiamen-
te, «Cordillera carpetovetdnicas, y por otra
menos importante, que forman los llamados
«montes de Toledo>».

Tenemos, pues, como elementos funda-
mentales:

1.° La meseta grande, como queda in-
dicada.

2.° Los tres sistemas de montafias que
la circundan (Sistema Galaico asturiano, Sis-
tema lbérico y Sistema Bético).

3. Las dos grandes depresiones o hun-
dimientos que forman los valles y cuencas
gel Ebro, al Nordeste, y del Guacr;.lquivir al

ur.

4° Las dos cordilleras que cierran estos
valles por el Norte (Pirineos) y por ¢l Sur
(cordillera penibética), y

5.° El Sistema Central y los montes de
Toledo, que dividen la meseta en otras dos
con las cuencas del Duero al Norte, del
Tajo y del Guadiana mas al Sur.

Creemos que debe insistirse mucho en
ese aspecto de conjunto, sefialando sobre el
mapa las mesetas, los tres Sistemas monta-
nosos que la limitan por el Norte, Este y
Sur; los dos grandes valles mds bajos del
Nordeste (Ebro) y del Sur (Guadalquivir),
con sus montainas extremas, y los dos Siste-
mas que dividen la meseta.

Cuando se tenga idea clara, firme, del
conjunto, se podrd entrar en mas detalles
sobre el mismo mapa.

Con esas lineas generales queda ya dibu-
Fdn lo mds importante y mds saliente de la

spana fisica, que es:

1.  Su altitud sobre el nivel del mar, que
da un promedio de unos 670 metros, es de-
cir, mas del doble de la altitud media de
Europa.

2.° Sus sistemas montaiiosos (siete, que
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a su vez forman un nimero considerable de
sierras variadisimas), y

3.° Sus cinco rios principales, el Ebro y
el Guadalquivir, relativamente bajos, y por
lo mismo han formado deltas considerables
y admiten la navegacién en muchos kiléme-
tros, y los tres de la meseta ya menciona-
dos, que tienen otros caracteres.

Sobre el mapa pueden seialarse y nom-
brarse otras sierras y montaias pertenecien-
tes a los sistemas mencionados que se citan
en el texto. i

lll. El clima.—Definido y explicado bien
el caracter especialisimo de la meseta ibé-
rica, con su elevacién y sus montanas cir-
cundantes, podrin comprenderse algunas
particularidades del clima espaiiol.

Ya hemos dicho que el clima es la resul-
Lante de varios elementos complejos y varia-

les.

Espana se halla en la zona templada, a
una latitud media de 40 grados, y estd ro-
deada, en gran parte, de mares qne influyen
en su clima. Se halla sometida aqlas corrien-
tes aéreas del Atlantico, que son, en gene-
ral, templadas y cargadas de humedad. To-
dos estos elementos son favorables, pero se
hallan modificados por el relieve de su suelo.
Y este relieve produce las grandes variacio-
nes del clima.

Se sabe ya que la temperatura decrece
con la altitud. A medida que subimos, en la
atmésfera hallamos mds frio. En plena zona
térrida hay nieves perpetuas. En Espaia pa-
samos, en la provincia de Mailaga, desde
Motril, por ejemplo, que cultiva la cafia de
azlcar, propia de climas tropicales, a las al-
tas cumbres de la Penibética, que tiene nie-
ve muchos meses al afio. Esto debe tenerse
presente para explicarse el clima de Espana,
y el por qué tenemos, gozamos y padecemos
(de todo hay) tal variedad de climas, que no
lo ofrece ninguna otra nacion europea.

Tengamos esto en cuenta; las corrientes
aéreas del Atldntico llegan a la Peninsula y
hallan las primeras barreras montanosas y
suben a la meseta. Esta, en invierno, por el
enfriamento nocturno sobre todo, tiene tem-
peraturas muy bajas, y la humedad se con-
densa y se producen las lluvias y las nieves

' en las cumbres y tenemos inviernos incle-

mentes. La meseta es lugar favorable para
que en invierno se formen altas presiones: lo
que llaman un «anticiclén» Eslo mas fre-
cuente. Con el anticiclén se debilitan o anu-
lan las corrientes del Atlantico, y asi tene-
mos periodos de dias y noches despejados,
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crudos, con heladas que descienden a 10
a 15 jy hasta 20 grados bajo cerol Cuando
dominan y se imponen las corrientes aéreag
marinas, tenemos los periodos de lluvia, de
nieves, con temperaturas mas suaves. Estog
cambios son, a veces, tan bruscos, que pasa.
mos de uno a otro en el mismo dia.

En verano las cosas cambian completa.
mente. Tenemos dias con diez y seis horag
de Sol, que actia sobre la meseta, desampa-
rada de arbolado. El suelo se caldea fuerte-
mente, hasta quemar. El aire que estid en
contacto con él se calienta igualmente y as-
ciende en la atmdsfera como el humo y aire
caliente de una chimenea. Se produce, por
consiguiente, una zona de presiones bajas:
un sistema <«ciclénico» que absorbe el aire
de las regiones bajas de alrededor. Pero la
humedad del aire del mar no se condensa
porque halla capas de aire mas caliente que
él y suceden periodos largos de sequia. A
veces pasan tres o cuatro meses sin llover.
Del conflicto entre las corrientes aereas, re-

calentadas y, por tanto, electrizadas, surgen

en verano los aguaceros rapidos, bruscos,
acompanados de descargas eléctricas, rayos,
truenos y, a veces, pedriscos. Esa es la ca-
racteristica de la region estival: calor fuerte
por las muchas horas de Sol en atmésfera
despejada, sequia prolongada y tormentas,
generalmente, breves, de poca extension y
de gran violencia.

l-%e aqui como la meseta desempeia un
papel decisivo en el clima extremo de Es-
paiia: extremado por el frio en ¢l inviernoy
caluroso en el verano.

Claro esta que los sistemas montaiiosos,
en el verano, y las costas, en invierno, ofre-
cen lugares donde todos esos extremos €5
tdn atenuados, y Espaiia tiene estaciones
ideales de invierno y estaciones atractivas

en verano, tanto como pueden serlo las mas

renombradas del extranjero.

Hemos seialado los caracteres del clima
en las estaciones extremas de inviernoy Ve
rano; las intermedias, de primavera y otono;
se desarrollan un poco irregularmente, €8
pecialmente la primera, y ofrecen todos los
fendmenos atmosféricos que pueden de-
searse.

En la produccién de lluvias influyen mt*
cho las circunstancias locales de posicion
de montafas, de abrigo contra los yvientos
etcétera, etc. A veces, dos localidades qu®
distan pocos kilémetros, pero estan separad”
das por un monte, varian notablemente en
la cantidad de lluvia anual y aun en la d€
temperatura.

___———/
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Respecto a lluvias, que tanto influyen en
los cultivos, diremos que se calcula en un
romedio de 680 litros por metro cuadrado
os que caen al afo; pero en la region del
Norte (Galicia) llega a 1.800, en algunos
puntos, y, en cambio, en otros, como Palen-
cia, Salamanca, Almeria, etc., etc., se queda
en unos 300 litros, muy irregularmente dis-
tribuidos en el curso del ano.

IV. Poblacion de Espana. — La pobla-
cion espaiola es relativamente baja, en com-
paracion con la de otros paises europeos
de condiciones algo semejantes. Tenemos
unos 44 habitantes por kilémetro cuadrado,
y Portugal tiene 66, Francia 72, Suiza 94 e
Italia 131, etc. La desproporcion es todavia
mayor si la comparacién se hace con Ale-
mania (134), con Inglaterra (199), con Ho-

landa (216), con Bélgica (257), etc.

Muchas causas han contribuido a que la
poblacién no se haya desarrollado lo sufi-
ciente. Se citan, entre otras, el descubri-
miento y colonizacion de América. Dos anos
después del descubrimiento, realizada la con-
quista de Granada, ¢l censo de Espaiia daba
el ndmero de 8.622.762, y, segln investiga-
ciones serias, habia ocultacion, y era de mas
de nueve millones y medio. Cuarenta aios
después, en 1541, realizada la gran emigra-
cion para colonizar América, expulsados mo-

riscos y judios, la poblacion habia descen-
dido a la mitad (4.457.270 habitantes).

Otras guerras posteriores, entre ellas las
civiles del siglo pasado, han retardado el
crecimiento.

Felizmente, en los anos udltimos, el incre-
mento de poblacion es franco y continuo,
con un coeficiente anual aproximado de cin-
co a seis por mil, aunque hay variacion de
unos anos o censos a otros.

El censo de 1920 dié 21.338.381 de habi-
tantes, y el de empadronamiento de 1925
ha dado las cifras que insertamos en el cua-
dro que sigue, y eleva la poblacién a 22,4
millones. A la hora actual, 1930, la pobla-
cion debe hallarse alrededor de los 23 mi-
llones y medio.

Pero esta poblacion se distribuye muy
desigualmente y en proporcion a la riqueza
de las provincias. Mientras hay alguna, como
Soria, con 15 habitantes, o Guadalajara,
con 16, Teruel, con 17, atc., etc., hay otras,
como Barcelona, Guipizcoa, Madrid, Pon-
tevedra, Vizcaya, etc., en que pasa de 100,
aunque en las citadas, excepto Pontevedra,
influyen en la densidad las grandes poblacio-
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nes para provincias pequeias relativamente.

Para mejor conocimiento de este punto,
y para que cada Maestro pueda aplicar da-
tos de sus respectivas provincias, hemos re-
unido en el siguiente cuadro lo mds impor-

253

‘tante respecto a poblacién.

| Kiléme- | Habitantes | Habitantes
PROVINCIAS tros de las e
cuadrados| capitales TOTAL
A e 3.045 36.762 102.965
Albacete ....... 14.863 35.815 310.533
Alicante........ 5.799 69.114| 527.257
Almeria........| 8778 51.106| 368.474
IR R T 8.047 13.:64| 327.189
Badajoz . .v.eaus 21.647 41982 | 662.823
Baleares........ 5.014 80.892| 355.088
Barcelona....... 7.690| 767.774f 515.346
Burgos.«s..v.s .| 14.195 33.430| 346.982
Caceres . ..ovoes 19.960 24 648 | 423.288
Cadiz..... e mlling a3 78.7 51 536.213
Castellén....... 6.465 36.657| 316.092
Ciudad Real....| 19.741 20.095 451.262
Cordoba........ 13727 82.243( 597.504
Coroha.. voaices.s 7.903 606.615 790.668
Cuenca. v iiee 17.193 13.727 299.311
Gerona......... 5.860 18.807| 324.512
Granada........ 12529 108.361 599.715
Guadalajara.....| 12,192 14530 208.838
 Guipiizcoa. . .. .. 1.881 76.016 | 271.494
Huelva......... 10.090 44058 | 334.533
Huesca......... 15.149 14.105| 257.040
Jash Dt e e 13.480 36.233| 613.726
Las Palmas..... 3.817 71.374| 250.316
1) P et 15.377 23.155| 433.082
Lerada.. . cc oo 12.151 42556 310.733
Logrono........ 5.041 31.567| 202876
| 71 DI SRS = 9.881 35.987 | 1.499.891
Madeidev. coosovs 8002| ‘8169:8| 076944
Malaga......... 7.285| 159479 574.829
Morein. ... -cvras 11.317| 154.705 642.891
Navarra........ 10.506 33.163| 338.573
Orense. ..oo0004 6.979 18315 456 691
AT [ A 10.895 75.276 | 763.727
Palencia........ 8.434 21.5+1 201.691
Pontevedra..... 4,391 28.755 586.053
Salamanca...... 12.321 36.530| 345.029
S.2 Cruz Tenerife.| 3.797 56.309| 258323
Santander...... 5.460 83.239 347 191
Segovia........ 6.943 16.336| 17:.501
TR R e e 14.063| 216.511 736 812
i 3 7 TR R R 10318 7940| 158.400
Tarragona...... 6.490 28.008 | 353.704
1| R e iy 14.818 13006 262.235
Toledo........ o 15.346 26.237 46%.827
Valencia........ 10.958 | 269.727| 1.001.418
Valladolid...... 8.170 78.819 298.059
Vizeaya.. cooe o 2165 150.112| 437.046
LATNOTR. o v's o sta o s 10.614 18.136 | 289.424
Zaragoza....... 17.474| 155529| 510,283
Torarss. .| 505.251 | 4.435.750 22.422.907
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Los datos de las provincias se refieren al
empadronamiento de 1925; los de las capi-
tales, a 1.°de enero de 1929 (son los altimos
datos que hemos podido hallar); la superfi-
cie es la misma en ambos.

V. Las comunicaciones.—Las principa-
les estan constituidas por las carreteras y los
ferrocarriles. Por las primeras se hace un
trafico, que se ha desarrollado de una ma-
nera extraordinaria en los tltimos anos,
con la aplicacién de las lineas normales de
<autos» y autobuses, los cuales hacen ya
competencia en rapidez y en precios a los
ferrocarriles, y éstos, que sin alcanzar todo
el debido desarrollo en lineas, lo han lo-
grado en intensidad de trafico.

Las carreteras se dividen en tres calego-
rias, que son: del Estado, las lineas princi-

ales, y carreteras provinciales y municipa-
es, llamadas las ultimas, mds propiamente,
caminos vecinales, que articulan con las del
Estado. En 1925 la longitud de este sistema
de comunicaciones era la siguiente:

Kilémetros

Carreteras del Estado. . . . 60.884
Idem provinciales. .. ., .. ... 9.858
Caminos vecinales . . . . . 16.347
77777 A 87.089

En los ultimos anos se ha dado un impulso
extraordinario a la reparacion, reconstruc-
cion y apertura de carreteras. Falta todavia
bastante para llegar al ideal, que consiste en
que no haya un solo niicleo de poblacién al
cual no llegue una carretera, por modesta
que sea, y adonde pueda arribarse por auto-
movil.

Se esta dando un mayor impulso a la red
provincial, para lo cual en las reformas alti-
mas de administracion de las provincias se
han concedido a las Diputaciones provincia-
les recursos econdmicos, que antes no tenian,
a fin de que atiendan a esta necesidad nacio-
nal de completar la red de caminos transita-
bles en vehiculos mecanicos,

La red de carreteras del Estado, una de

las mejor cuidadas de Europa, en los alti-

mos tiempos, parte de Madrid, en seis vias
Erincipalea, que van a Irdn, por Burgos; a

a Junquera (frontera francesa), por Zara-
goza y Barcelona; a Valencia, por Cuenca;
a Caceres, por Ciudad Real; a Badajoz y
Portugal; a Coruiia, por Leén y Lugo.

Véanse sobre el mapa y algunas de sus
principales ramificaciones.
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VI. Feriocarriles.—Es el medio de trang-
porte mas rdpido y econdmico hasta el pre-
sente, y fomentan la riqueza al facilitar |a
circulacion de la misma. La red espanola no
tiene todo el desarrollo que fuera menester.
A ello han contribuido diferentes causag,
entre ellas, el suelo espaiiol, quebrado en
exceso, que hace la construccién y la explo-
tacion dificiles y mas costosas que en las de-
mas naciones europeas.

Los ferrocarriles espanoles tienen, ade-
mas, una dificultad para la comunicacién
con el extranjero, que es el ancho de via;
entre nosotros es de 1,67 metros, y la inter-
nacional, 1,42 metros.

Ello hace que nuestros trenes, al llegar a
la frontera, no puedan continuar, imponien-
do cambios a via eros y mercancias, lo mis-
mo que los de Francia que llegan a nuestras
estaciones fronterizas. Ello es una dificultad
para los transportes. Las principales lineas y
las longitudes son las siguientes:

Caminos de Hierro del Norte. 3.681 km.
Madrid, Zaragoza y Alicante.. 3.663 »
Ferrocarriles Andaluces.. ... 1305 »
Sur de Espafa.. .. .. 51 A 345 >
Madrid, Caceres y Portugal. . 429 >
Plasencia a Astorga. . ...... 348 »
Monforte a Vigo.. ........ 209 »
Central de Aragon......... 299 »
Salamanca a Portugal. .. ... 204 »
Zaira A FHOeIVAS o o e s 180 »
Lorca i Baza). . .. o ve'svs it 168 »
Otras lineas de via estrecha.. 4.695 »
TORAE: s wiiamste s v 15.526 »

En la dltima cifra, ademas de Companias
de via ancha, hay otras muchas (58 Compa-
nias, en total, de via estrecha). Estos trenes
transportaron, en 1925, unos 120 millones
de viajeros y 45 millones de toneladas de |
mercancias: tuvieron una recaudaciéon de
880 millones de pesetas y unos gastos bru-
tos de explotacion de unos 600 millones, sin
incluir el servicio de obligaciones.

El Estado percibié, por impuesto sobre

los billetes y mercancias, unos 67 millones

de pesetas. Estos nimeros, correspondien-
tes al ano 1925, han experimentado aumen-
tos considerables.

Se estd, ademds, en una reorganizacion
de servicios y de Companias para mejorar
el trafico, y se construyen algunas lineas
nuevas. De todas maneras la red es poco
densa Por cada 1.000 kilometros cuadrados
resulta solamente 30 kilometros de via fé-
rrea, y hay naciones que tienen mas de cien.

H
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circulacion se refiere a Correos.

Para que pueda juzgarse del desarrollo
que ha tomado el correo en Espaina, damos
a continuacion algunas cifras estadisticas co-
rrespondientes al ano 1927; dltimo que se
ha publicado con todo detalle:

Cartas ordinarias circuladas

dentro del reino.. ... .... 560.650.219
[dem recibidas del extranjero.  44.882.000
I[dem enviadas al idem...... 50.408.000
[dem en transito por Espana.,  17.401.103

Total de cartas. . .. . . 673.341.322
[mpresos dentro de Espana.. 270.750.000
Idem fuera de idem........ 33.000.000
Certificacdos en idem. . . .. .. 12.100.000
Idem al extranjero.. ....... 5.000.000
lotal de cartas, impresos y

BETERCaH08 5 oive lals e siaa 994.191.322

En cartas certificadas con valores decla-
rados, giros, postales, etc., han circulado
por correo las cantidades siguientes:

Pesetas

Cartas con valoresdeclarados. 2.062.000.000

Idem id. al extranjero....... 62.000.000
Giros interior de la nacidn. .. 418.662.187
Idem internacional.. ....... 12.200.000

f 7271 e N S SN 2.554.862.187

e

Por estas cifras puede colegirse el movi-
miento que se verifica por el correo, no so-
lamente de correspondencia, cartas, noti-
cias, impresos, sino también de dinero, ya
en giros, ya en los llamados valores decla-
rados.

Paralelamente al servicio postal funciona
Y se desarrolla el de Telégrafos, y no conta-
mos al de Teléfonos porque ha pasado a
una Empresa particular con la intervencidn
del Estado.

El servicio telegrafico oficial en el afio de
1925 da los nimeros siguientes:

Nimero de estaciones.. .. .,. 2.944
Longitud de lineas, km. . .. ... 50.808
Total de telegramas.. .. ... ... 15.737.479
Ingresos producidos, ptas.. ... 23.764.309
Gastos idem, id.. .. ......... 44.493.224

Ademds de las lineas terrestres hay otras
submarinas, que rnnen a Espana en comuni-
tacion con las Islas Baleares, con las Cana-
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VII. Correos y 1elégrafos.— Uno de los
- aspecos mds interesantes y mas ttiles de la
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rias y con el Norte de Africa, y que suman
6.896 kilémetros.

En los dltimos afios se ha perfeccionado
el servicio telegrafico, y especialmente se ha
dado un desarrollo considerable al servicio
telefénico, confiado, como hemos dicho, a
los cuidados y explotacién de una gran Com-
paiia que ha obtenido del Estado la cesién
de ese servicio en condiciones y con garan-

 tias qne no podemos exponer por su mucha

complejidad y extension.

S

TERCER GRADDO

I. Datos generales. — Repetir y ampliar
lo dicno en los grados anteriores sobre ex-
tension, cordilleras, rios principales y su ri-
queza, de Espafia; algo de canales y riegos,
poblacidn, clima, etc. Insistir en este dltimo
punto, relacionando la densidad de pobla-

cion con el clima y con la riqueza.

Respecto a poblacién comparada con
otras naciones, pueden utilizarse los datos
siguientes:

Kilometros Total Hab.
NACIONES cuadrados de habitantes por km.?
Espana... 505.208 22.127.699 43,8
Alemania... 472.037 63.318.753 134,1
Austria. . . 83.833 6.535.363 78,0
Bélgica. . . 30.444 7.811.876 256,6
Francia... 550.986 39.870.000 72,4
Inglaterra.. 230.616 43.800.308 189,9
Holanda. . 34.218 71.416.204 216,7
Italia.”. ... 310.090 40.549.839 130,8
Portugal.. . 91.944 6.041.000 65,7
Polopia. .. 388.279 29.249.000 75,3
Suiza.. .. . 41.295 3.917.000 94,9

No citamos otros estados mds pequenos
ni de América, para no complicar mds el
punto concreto de la poblacién; lo dicho es
suficiente, y ain mas que suficiente, para
que el Maestro pueda, si lo cree convenien-
te, hacer reflexiones sobre la poblacién de
Espaia, en relacién con las demés naciones
europeas de mds importancia,

Obsérvese, sobre todo, la poblacién rela-
tiva, indice de intensidad, y, ademds, pue-
den hacerse reflexiones sobre esa misma
con las provincias de Espana, para lo cual
hemos dado ya la superficie y poblacién ab-
soluta de cada provincia.

-‘ \________—_—"_—
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Il. Riqueza africalu de Espana y otras
naciones.—Para formar juicio mas cercano
a la realidad de Espaia conviene esta com-
paracion. Ya la hemos hecho de la pobla-
cién relativa. Estamos aproximadamente en

el promedio europeo; pero es porque en ese
promedio entran paises frios del Norte que
estdn poco poblados y que no pueden es-
tarlo mucho por el clima crudo y la produc-
cion escasa.

Hagamos ahora el estudio en relacion con
algunas de las producciones, comenzando
por las agricolas, trigo, arroz, maiz, patatas,

vid y aceite que pueden considerar tiemen
extraordinaria importancia y que ofrecen
términos de comparacion con otros paises.

Esa comparacion puede hacerse con las
cantidades absolutas y con las relativas, y
ambos nimeros damos brevemente tomados

de las dltimas publicaciones hechas por la
Secciéon de Estadistica del Ministerio del
Trabajo.

Son datos que, en su mayoria, se refieren
a anos comprendidos entre 1920 y 1925;
pueden variar de un ailo a otro, segun cir-
cunstancias atmosféricas, pero no alterar los
numeros globales, que permiten formar una
idea de estas producciones.

He aqui los datos mas importantes de los

referidos productos, comenzando en todos
ellos por los de Espaia.

TRIGO

Miles Quintales

de quintales por Ha.

Espafia. . . .. 44.250,7 10,2
Alemania. . .. .. 32.172,7 20,7
Francia. ., .. . 90.041,9 16,0
Hungria.. . .. .. 195069 13,7
HAlAL. v i 093480 13,9
Rusia. . 179.932,0 8,3
Rumanpia.. . .. .. 28.506,0 8,6
BE WL S i e o, 181.3900 8.6
Argentina.. .. .. 52021,6 6,7
India.. . .. .. .. 884164 6,9
Australia. . 29.243,3 7,0

Con las letras EE. UU, senalamos los Es-

tados Unidos de América del Norte.

Estos son los principales productores de
trigo; lo producido en Espaiia es insuficien-
te para el Consumo nacional, quizd porque
comemos una cantidad de pan de trigo su-
perior a la de otros paises europeos.
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Miles Quintales

de quintales por Ha.
Espafia... . . . | 1.165,6 13,1
SCIVIR: ¢ s s' v ¢ ois 37.906,6 17,9
Hungria.. . . . . . 22.345.5 20,8
REhas: o o v 27.936,0 18,0
Rumania.. 41.591,5 10,6
AT (TR 44,823,0 144
BREAUL & el 1317.912,5 179
Argentina.. . . ..  70.870,0 16,5

Nuestra produccidon es relativamente pe-
queia, y también importamos anualmente
muchas cantidades de meaiz de los Estados
Unidos y Argentina.

ARROZ
Miles Quintales
de quintales por Ha,
EBDaRR, « «iv s 5> v 30897 62,8
{211 i S ~ 6.294,0 43,7
BRI e 7.001,3 18,9
Corea. 75 v yiiies 26,7154 17,0
India.. . .. .. .. 4749996 14,4
{:ﬂpﬁﬂ; i tvenn e 4 - 19719649 34,5
Wininas., . o 0 2007522 12,0
A L e e e 494527 17,4
Java. .. .. .. .. 443490 152

Nuestra produccion por hectdrea es la
mayor del mundo, porque las condiciones |
del terreno dedicado a arroz lo permite.

PATATAS
Miles Quintales |
de quintales por Ha.
Espana.. . . 31.649.9 105,4
Alemania. . .. .. 417.183,6 148,5
Francia. .. .. . . 1519504 103,8
Hungria. . . .. .. 546304 170,9
Polonia. 291.061,4 123,4
T R U S 442.806,0 96,0
EE. UU. 88.697,5 70,4
Canada. 19.223,1 87,0

La produccion de este tubérculo alcanza
su maximo valor en Alemania; en cambio, |
fuera de Europa merece poca predileccion,
pues aun en los Estados Unidos, que dan.
una cantidad absoluta de importancia, repre-
senta muy poco en relacién con la extension
del territorio.




VID (VINO)
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Miles Hectolitros

de hectolitros por Ha.
'Espaba. ...... 266976 19,7
| Francia. .. .. .. 62.767,1 39,4
Bealia. . . .. <. .. 453670 10,6
BRUmaniae. « 5 « o 7.585,4 32,3
| Alemania. . .. .. 1.5909 21,7
- | Argelia, . . .. 1.113,8 55,2

Los grandes productores de vino son,
como se ve, las tres naciones primeras. Ano-
temos que los franceses estdn impulsando

| mucho el cultivo de vid en Argelia y Ma-

- ITUECOS.
VID (UVAS PARA CONSUMO)
Miles Quintales -
de quintales por Ha.
Espaba.. . . .. .. 44.0746 32.6
RERERIR. < s ot s inin i 71,555,0 16,7

Las demas naeiones apenas tienen pro-
duccion de uva para el consumo, y es nota-
ble el rendimiento extraordinario que dan

~ | por hectarea las de Espana.

OLIVO (ACEITE Y ACEITUNAS)

Quintales Quintales
de aceite de aceitunas
B Espana.. . . . . 3.275.768 18.682.383
Halia. .. . o 1.341.000 8.748.000
Argelia.. . . 250.125 >
tnez:. . . v o . 340.000 1.700.000
Siria. . 63.200 »
Marruecos. . . . 100.000 800.000

Los demds paises apenas conocen el olivo’
que es una de las mayores riquezas de Espa-
na. Aumenta la produccién en la parte de
Marruecos sometida al protectorado de
Francia.

lIl. Riqueza minera espanola compara-
da.—La produccién minera de Espana tiene
una importancia considerable, y la vamos a
indicar también en relacion con la de otras
naciones.

Carbon mineral — Se extrae, principal-
mente, en Asturias, Ledn y Santander; en
Ciudad Real (minas de Puertollano), en Cér-
doba (Bélmez, Peiiarroya, etc.), y en menor
Prcépnrciﬁu en otras provincias.

sta industria ha progresado rapidamen-
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te a causa, en parte, de la guerra europea,
pues al faltar los carbones extranjeros hubo
que intensificar la explotacion de los nacio-
nales.

En 1913, y anos anteriores, apenas se lle-
gaba a los dos millones de toneladas, y lue-
go ha subido hasta siete millones. He aqui
algunas cifras comparadas de 1926:

Millones
de toneladas

EaBARA L 7 o el et v 6,5
P T e) e S CULSRS BRI R PEL S 12,1
511 (S H N A A o, 21
PRABCIA o S W el et h el e S5
Inglaterra. . .. ... 20,7
oA ] R e e P ST 44,2

[talia apenas tiene produccién de carbon.
Los seis y medio millones de toneladas de
Espafia representan un valor de mas de dos-
cientos millones de pesetas. Sin embargo,
hay necesidad de importar cantidades respe-
tables de carbon extranjero. Las toneladas
son de las llamadas métricas de 1.000 kilo-
gramos cada una,

Digamos, para terminar, que la produc-
cion minera, dividida en dos ramos, el de
laboreo y el de beneficio, ha producido en
el ano 1925 los beneficios siguientes:

Pesetas
Ramo de laboreo. . . . .. 498.443.150
Idem de beneficio.. . . .. 896.020.427

Total. v b wo v s 0 1.394.463.577

Diez anos antes, en 1916, fué de pesetas
960.906.579; el aumento ha sido muy consi-
derable, de mds de 400 millones. El prome-
dio de produccion, por los afios 1907 y 1908,
dio solamente unos 500 millones en total.

El hierro—El hierro es otro de los mine-
rales de gran importancia. La provincia de
Vizcaya produce casi la mitad, y luego vie-
ne Almeria, Santander, Teruel y otras pro-
vincias con menor importancia. Ocupa mas
de 18.000 obreros. Los minerales de hierro
dan mas de cuatro millones de toneladas,
valoradas en unos 60 millones de pesetas;
las piritas, poco mas de medio millén de to-
neladas, con un valor de unos 15 millones,
en total de 70 a 75 millones de pesetas.

En relacion con'otras naciones, tenemos

los datos siguientes de los miles de tonela-
das de fundicion de hierro producidas:

257
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Espafia. v o6 o0 oo 528 toneladas.
Alemania. .. .. .. 848 —
Bélgica. . . . . . .. 212 | -
Estados Unidos . . . 3.082 —
Francia. ... « oo » 706 —
Inglaterra. . . . . . . 528 —
RUsia <0 o hitivagle 128 —

Estos datos revelan la importancia de este
producto mineral, en el cual figuramos a la
altura de Inglaterra. Sin embargo, hay que
advertir que una cantidad considerable del
mineral se exporta a Inglaterra para benefi-
ciarlo, cuando podria hacerse en Espana.

El cobre.—También se produce en Espa-
fa una cantidad grande de cobre. Las mi-
nas principales se hallan en la provincia de
Huelva (Rio Tinto, Tharsis, etc.), en Cérdo-
ba y Sevilla. La produccién llega a un valor
de 65 a 70 millones de pesetas.

ESpana.'o s ol 39.401 pesetas.
Alemania . . . . . . 80.198 —
Inglaterra. . . . .. 21500 —
Estados Unidos. . 169.300 —
MEVeD, o o le o ol 41400 —
e~ . 176.811 —

Las demas naciones europeas apenas tie-
nen produccién de este metal, tan impor-
tante por sus muchas aplicaciones.

El plomo.—Otro mineral de importancia
enorme e€s el plomo. Se obtienen unas
150.000 toneladas de mineral de plomo, con
un valor de unos 140 millones de pesetas
anuales. La principal produccion esta en las
provincias de Cordoba (Fuenteovejuna),
Jaén (Linares, La Carolina) y Murcia (Car-
tagena, Mazarron), de unas 40 a 45 mil to-
neladas en cada provincia.

En relacion con otras naciones europeas,
la produccion es la que sigue en el ano 1925:

La Escuela en Accidn
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Espafa . . .. .. 153.567 toneladas,
Alemania. . . 70.500 —
Francia . . . 19.100 e
Inglaterra. . . . . 4.801 —
italia. o s el s 24.475 —
Estados Unidos. . 763.000 —

Espana figura, con mucha distancia, a la
cabeza de todas las naciones europeas; le
supera los Estados Unidos; pero ha de te-
nerse en cuenta que su territorio es veinte
veces mayor que el de nuestra patria.

Otros metales.—De mercurio o azogue
existen en Ciudad Real (Almadén), las mi-
nas mas ricas del mundo, que producen unas
15.000 toneladas de mineral (cinabrio), y de
cinc iray minas importantes en Santander
(Comillas, Picos de Europa), Murcia (Carta.
gena) Cérdoba y otras, con una produccion
de unas 120.000 toneladas y unos 20 millo-
nes de pesetas. Se extrae también estano,
plata, oro y otros metales. Los citados son
los mds importantes, y bastara citarlos, indi-
cando a la vez en el mapa los lugares donde
se hallan, segin queda indicado.

Provincias de mayor riqgueza minera.—He
aqui ahora las diez primeras provincias por |
la produccién minero-metalirgica de Espa-

‘na en el ano 1925:

Oviedo.. . . . . 193.074.020 pesetas.
Vizcaya. , . . . 172243607 —
Cordoba. . . . . 140.686.471 —
Huelva.. .. .. 132885921 —
Barcelona. . .. 116.158.112 —
Jadni: o o ol SIANTOA501 S
Santander. . .. 89.171.847 —
Murcia . .. .. 79.089529 —
Valencia. . . . . 49168976 —
Ciudad Real . . 42.537.080 —

Las provincias que figuran sin ingresos 0
roduccién minero-metalirgica son Avils,
Canarias (las dos), Orense, Soria y Zamora.
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B PROGRAMAS

GRADO DE INICIACION.—El carbono o
| carbon: sus clases. El gas carbdnico y como
| ge produce. Los hidrocarburos y su compo-
| sicion. El petréleo, la bencina, el aguarris,
las resinas, etc.

'Los aziicares: su composicion. Principales
azicares y donde se encuentran. El alcohol
| yde donde se extrae. Precauciones en las
bodegas.

~ Los metales: su caracter principal. Meta-
| les mds usados. Aplicaciones del hierro, del
laton, del bronce y de otros metales.

'PRIMER GRADO.—El carbono: sus pro-
‘piedades y sus clases; gas carbénico y sus
‘aplicaciones. Hidrocarburos: composicién y
| propiedades. Enumeracidn de algunos hidro-
| carburos de uso frecuente.

Aziicares. Origen de la glucosa y de la sa-
|| carosa. Qué es la fermeéntacién y gas que se
1| desprende de ella. Los alcoholes.

{| Azufre, fésforo y cloro; idea de estos
{| cuerpos. Combinacidn quimica; acidos, ba-
ses y sales. Los metales: propiedades prin-
cipales. Enumeracién de algunos metales
| usuales.

SEGUNDO GRADO.—EIl carbono y sus
variedades principales. Importancia del car-
|| bono. Anhidrido carbénico e hidrocarburos.

Azicares y féculas: obtencidn y propieda-
des. Los alcoholes.

Metales: sus propiedades y aplicaciones.
Estudio del hierro, del cinc, del estafio, del
Plomo, del cobre, de la plata y del oro.

1l TERCER GRADO.—Indicacién especial de
1| los compuestos del carbono: hidrocarbaros,
alcoholes, dcidos, éteres, alcaloides y ami-
das; idea de estos grupos y sus propieda-
des y ejemplos mas conocidos.

Metales: sus propiedadesy clasificacién.
| Aleaciones; metalurgia.

Estudio de los principales metales y sus
®Ompuestos (potasio, sodio y plata; calcio,
| \23gnesio, cinc, plomo, cobre, mercurio y
Iro; oro, aluminio, estano, platino y
Riquel).

e = e

TEXTOS. — Véanse Primeras Lecturas,
Por D. Ezequiel Solana y D. Victoriano Fer-
|l Mndez Ascarza, y los de Ciencias Fisicas

( ’:imﬂrn. segundo y tercer gradn), por este
| Wimo autor.
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GRADO DE INICIACION

l. Carbono es el diamante, el grafito, los
carbones minerales que nos vende el comer-
cio, el carbén que se hace de los vegetales.
Y carbono tienen todas aquellas substancias
que se carbonizan por la accién del calor,
como son todos los 6rganos de los vegeta-

les y animales. Y es que el carbono forma |

parte de una infinidad de seres, bien solo,
bien combinado con otros cuerpos. Ahora
que nosiempre se leencuentra en el grado de
pureza que nosotros lo quisiéramos. Cuando
estd impurificado por substancias extrafas,
deja de llevar el nombre de carbono para
tomar otro bien parecido, carbdon. Todos los
carbones son sélidos y combustibles.

lI. Cuando se combina el carbén que
tiene muchos cuerpos con el oxigeno del
aire produciendo calor, se origina lo que se
llama combustién del carbono. En esta com-
bustién se produce el anhidrido carbénico
que es un gas incoloro, de sabor un poco pi-
cante, malo para la respiracidn, y que se pro-
duce también en la respiracién de los seres
organicos, y en algunos yacimientos natura-
les, como en las solfataras, volcanes y algu-
nas grutas. Cuando en las bodegas fermenta
el vino, se desprende este gas; por eso hay
que tener precaucion cuando se entra en
ellas; facilmente podria sobrevenir la asfixia.

llI. Sise combina el carbono con el hi-
drégeno, se originan unos cuerpos llamados
hidrocarburos, que son de gran importancia
si se considera que las mezclas de varios ‘de
ellos dan lugar al petréleo, unos,y al gas
del alumbrado, otros. El petréleo se extrae
de yacimientos naturales, y luego se refina
antes de ser enviado al comercio. El refina-
miento del mismo se hace por medio de des-
tilaciones parciales, que dan lugar a una serie
de cuerpos, derivados también, de gran inte-
rés y aplicacion: aceites ligeros, gasolina,
aceite de petréleo, parafina, aceites pesa-
dos, vaselina, etc.

El gas del alumbrado se obtiene en la des-
tilacion de la hulla, que se hace en grandes
retortas, de las cuales salen luego unos tu-
bos que atraviesan distintas mezclas hasta
llegar a unos grandes depdsitos llamados
gasometros. El gas, asi producido y purifica-
do, se envia por medio de tuberias a los dis-
tintos servicios que de él se hace: alumbra-
do publico, cocinas, estufas, etc.

[CIENCIAS FISICAS, QUIMICAS Y NATURALES




260

Ministeno de Educacion, Gultura ¥ Deporte

La Escuela en Accibn

.

IV. Si ahora combindramos los tres cuer- prendiendo un gas que no tiene ni olor p; I '

pos simples de que venimos hablando: el
carbono, el hidrégeno y el oxigeno, obten-
driamos una serie larguisima de cuerpos,
muchos de los cuales nos pareceria imposi-
ble que sélo de esos tres eﬂmentus se com-
pusieran.

El azicar, el alcohol, la glicerina, el éter,
el vinagre, el almidon, las féculas, las go-
mas y otros muchos, no tienen otros compo-
nentes que los tres cuerpos simples que he-
mos mencionado. Claro que no basta para
formar estos cuerpos juntarlos simplemente.
Todos o casi todos los cuerpos formados
por C, H y O son orgénicos, esto es, produ-
cidos por seres orgdnicos, y sélo de ellos es
posible obtenerlos. El azicar se saca de la
remolacha y de la caia de azicar. Digase
someramente las operaciones principales en
la obtencién del aztcar: molienda o tritura-
cion, la pulpa y la cristalizacion.

Cuando fermenta el zumo de la uva se
produce el alcohol. Fermentar es descom-
ponerse el zumo por la accion de unos mi-
cro organismos llamados fermentos. Cuando
fermentan los vinos en las bodegas es peli-
groso entrar en ellas si no estan bien airea-
das. Recuérdese lo que se dijo del anhidrido
carbdnico.

o+
PRIMER GRADO

I. No dejara de impresionar fuertemente
a los pequenos si al presentarles un diaman-
te, unas puntas o minas de lapicero y unos
carbones les decimos que todos estos cuer-
pos son upa misma materia, mds o menos
impurificada, y que nuestro organismo esta
formado, en su mayor parte, por esa mis-
ma materia, que constituye el carbén o el
diamante.

Nosotros, al’ pasar nuestra mano limpia
sobre la superficie de un papel blanco, no
dejaremos la sefial caracteristica que deja
un carbon o un ldpiz; mas, como todas las
substancias orgdnicas, podriamos ser redu-
cidos por el fuegoa cuerpos carbonizados.
La carbonizacién sélo puede producirse en
los cuerpos que tengan carbdn, mejor di-
cho, carbono.

Todos los cuerpos que les presentamos
estdn constituidos por carbono, y todos,
desde el diamante, pasando por el grafito,
continuando por los carbones y terminando
por las substancias organicas, arden des-

color, pero que, haciéndole llegar a una bq.
tella de agua en la que se haya disuelto ca]
viva, tiene la propiedad de enturbiarla, cogg
gue no hacen los demds gases incoloros, To.

os estos cuerpos, decimos, tienen carbong:
ahora, que ocurre con el carbén lo que cop
el agua, que no es facil conseguirla pura, Ej
carbon de la cocina, procedente de la tosta.
cion de la lena, contiene otras muchas sybs.
tancias que formaban parte de ésta, y que,
una vez quemado el combustible, quedan ep
¢l fondo de la hornilla constituyendo la ce.
niza.,

No hay carbén alguno que usemos como
combustible que no deje cenizas, lo cual
quiere decir que todos l6s carbones que uti
lizamos son impuros. Se distingue el carbon
puro del que no lo es llamando al é:rimeru
carbono y alos restantes carbones. Carbono
puro es el diamante.

II. El diamante o carbono puro natural
es el cuerpo mids duro que se conoce.No
tiene color, o alo sumo, cuando tiene ligeras
impurezas, toma un pequeiio color. Cuando
asi sucede, ya no se suecle emplear como
piedra preciosa; pero, en cambio, se le apli-

ca para cortar el vidrio, para perfcrarlas |

rocas y para trabajar objetos muy duros,

como, por ejemplo, el acero templado. A |
pesar de su dureza, el diamante es muy fra- |
gil. Expliquese lo que significa esta pro- |

piedad.

Otra forma del carbono es el grafito, que |

se emplea, principalmente, para fabricar a-

pices; éstos son una mezcla de grafito y ar- |
cilla endurecida al fuego. Como es muy di- |
ficil hacerlo arder se emplea también para |
hacer cristales y utensilios andlogos que han |

de someterse a temperaturas muy altas.

Si sometemos a la accion del calor, fuera |

del acceso del aire, materias vegetales y ani-

males de todas clases, se obtiene el carbon

ordinario. Si se da acceso libre al aires_ﬂl

carbono contenido en todas estas materi_i_ﬂ |
se quema, reduciéndose a cenizas las subs- |

tancias no volatiles.

Como quiera que el carbono no se fun- |
de a tales temperaturas, conserva la for ||
ma que tenia la materia organica antes |
de ser carbonizada; asi, en el carbon ve_g@t,ﬂ‘-- | |
se puede observar muy bien la disposiciof

que guardaban las fibras en la madera.

Igual disposicién descubriremos en algu-

nos carbones no producidos artificialment®
encontrados en grandes yacimientos O mi-
nas; lo que nos indica que el carbon de m!"

¥
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nas procede de la carbonizacién de grandes
depositos vegetales existentes en épocas
muy antiguas,

II. Cogiendo un tubo de ensayo de pa-
redes resistentes, en cuyo interior echemos
~ un trozo de carbdn, y tapando luego con un

| corcho que deje escapar el aire al calentar

el tubo, tendremos que, al someter éste a la
accion de la lamparilla de alcohol, el carbén
empieza a quemarse, pero, a poco, deja de
hacerlo, aunque por el calor de la llama con-
| tinde al rojo. Esto nos dice que mientras
hubo oxigeno en el tubo, se verificaba la
| combinacién o combustion del carbono con
| el oxigeno del aire.

Pero hay mas; tomemos un carhon al
rojo y hagamosle entrar en un frasco 'de
gran boca, de modo que el aire pueda reno-

- | varse. No obstante esa posible renovacion

del aire al estar el frasco destapado, el car-
bon también dejarda de arder y se apagara
| al poco tiempo. Es que en la combustién se
| ha producido un gas més pesado que el aire
| que llena todo el fondo del frasco y que im-
| pide la combustidn.

Ese gas es el anhidrido carbénico, el mis-
mo que produce las burbujas cuando agita-
| mos un sifén con agua de seltz, o el que
| produce la efervescencia de las gaseosas que
tanto nos gustan durante el verano.

El anhidrido carbdnico no es venenoso,
| pero al evitar que el oxigeno del aire llegue
| hasta nosotros produce la asfixia.

IV. Conocemos ya el carbono y el hi-
drégeno. Ambos combinados forman'los hi-
drocarburos.

Hay muchos hidrocarburos; mezclados
algunos de ellos resulta el petréleo con ‘el
que encendemos estufas, producimos luz en
los quinqués, etc.

De los petréleos también se obtiene la
gasolina, que hace andar a los autos y mo-
| verse a los motores de explosidn, etc.

El gas que se usa en las cocinas y en el
alumbrado publico de muchas poblaciones
también es resultante de la mezcla de hidro-
carburos. No todo son beneficios en los hi-
drocarburos; hay uno de ellos, llamado me-
| tano o gas formeno, que se desprende de
| las minas de carbén, que al mezclarse con
el oxigeno del aire origina unas terribles ex-
plosiones, llamadas de gas grisi, explosiones
que dan lugar a grandes desgracias, cuando
por imprevision de los mineros éstos encien-
den cerillas cerca de los yacimientos de di-
] cho gas.
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V. También el oxigeno se une al carbo-
no y al hidrégeno juntamente para formar
cuerpos muy interesantes.

El aztcar, el alcohol, las féculas de los ce-
reales y otros muchos cuerpos no son mas
que combinaciones de carbono, oxigeno e
hidrégeno. El azicar que nosotros usamos
se extrae de la remolacha o de la cana de
azicar. Para ello se muelen o exprimen has-
ta obtener una pulpa, de cuyo jugo, por
cristalizacion, resulta el azicar del comer-
cio. Claro que las operaciones son un tanto
complicadas.

También la uva tiene azicar, pero es de
distinta clase y no cristaliza; por eso no
se extrae de ellas el azicar que venden en
las tiendas. El azicar de cafia se llama saca-
rosa; el de uva, glucosa.

VI. Por la accién de microorganismos,
llamados fermentos, se transforma la glu-
cosa en alcohol. A esta operacién se lla-
ma fermentacién. Por la fermentacién de la
glucosa de las uvas se obtiene el vino. Cuan-
do la glucosa fermenta se desprende anhi-
drido carbodnico, que como ya saben no es
bueno para la respiracién. De aqui que haya
que tomar serias precauciones cuanco se en-
tra en una bodega en la que estén fermen-
tando los vinos; pues como el anhidrido car-
boénico no tiene color ni olor, ficilmente
puede sobrevenir la asfixia al que entra en
ellas sin prevenirse.

P
SEGUNDO GRADO '

AR e P I

. Dos son los metaloides tetravalentes:
el carbono y el silicio. Recuérdese el signifi-
cado de las valencias y el simbolo de ambos
cuerpos: C y S. El primero de ellos es qui-
zas el mas importante de la Quimica. Existe
libre en la Nituraleza, mas O menos puro,
constituyendo el diamante, el grafito 'y los
carbones minerales. Obsérvense estos cuer-
pos y hagase notar cémo las propiedades
de un mismo cuerpo, el carbono, varian
cuando ese cuerpo se ve impurificade por
otros que se le agreguen.

La diferencia entre el diamante y el ligni-
to bien nos hara sorprender el valor que re-
presentan esas impurezas. A las variedades
del carbono en que éste se encuentra impu-
rificado, reciben el nombre de carbones, que
pueden ser naturales y artificiales. De c6mo
se producen éstos se hablé en el grado an-
terior; se obtienen siempre que se someta a
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la accion del calor, fuera del acceso del aire,
materias vegetales y animales de todas cla-
ses. Expliquese el modo de hacer estos car-
bones. De los naturales, que observen cémo
la antracita es brillante, dura como la pie-
dra, irisada como el acero; la hulla, rugosa,
no tan dura; el lignito, turbio, recordando
facilmente su procedencia (formas de tron-
co de arbol), y la turba, no carbonizada atin
completamente, semeja mas al fieltro que al
propio carbdn, por su color mds pardo to-
davia que el lignito y por su estructura fi-
brosa.

El carbono es infusible, no tiene olor y es
insoluble en los disolventes. Quita el oxige-
no a los demas cuerpos que lo obtengan; es
decir, es reductor. Baste recordar como el
carbon, enrojecido, descompone el agua, al
acido nitrico. Hagase la experiencia.

Si se hace pasar agua con 4acido sulfhidri-
co por una columna de carbén en pedazos,
veremos que una vez hecha la filtracién ha-
bra desaparecido el olor fétido del acido de
referencia, lo cual nos demuestra otra pro-
piedad del carbono: el poder desinfectante
que posee.

II. Recuérdese la propiedad que tenia el
anhidrido carbénico de enturbiar el agua de
cal. Ningiin otro gas incoloro produce este
enturbiamiento del agua de cal. Luego sabe-
mos que un cuerpo desprende anhidrido
carbonico, haciendo llegar sus gases al : gua
de cal para que se produzca esta reaccion
caracteristica. Nosotros desprendemos an-
hidrido carbdnico cuando respiramos. Bas-
tara hacer la prueba que acabamos de men-
cionar.

Podremos obtener este anhidrido con ha-
cer actuar al acido clorhidrico sobre marmol
o creta, y en general, sobre todo carbonato.
Los carbonatos tratados por los acidos pro-
ducen efervescencia caracteristica del des-
prendimiento del gas carbénico. Si se reco-
ge el gas desprengidn, y le acercamos una
llama, veremos que ni el gas arde ni deja ar-
der tampoco a la llama, lo cual nos indica
que el anhidrido carbénico ni es combusti-
ble ni comburente. Pesa mas que el aire y
por eso, si se recoge en un frasco, queda en
€l como si fuera un liquido, hasta el punto
que puede ser trasvasado como podriamos
hacerlo con el agua: vertiendo un vaso so-
bre el otro. Si en un frasco con este gas ver-
temos unas gotas de tintura de tornasol, és-
tas toman un débil color vinoso, probando
su ligera acidez con este sencillo experi-
mento.
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Se usa el anhidrido carbénico en la fabri.
cacion de algunos carbonatos y de bebidag
gaseosas, en la extraccion del azicar de re-
molacha, en la produccion de grandes friog
y en el trasvase de cervezas. En el agua de
seltz, en una gaseosa o en un vino carbénico
se encuentra disuelto, gracias ala presién
con que se mantienen estas bebidas. Si se lag
saca de sus envases, el gas se marcha (for-
macion de espuma).

II.—Los compuestos formados de carbo-
no € hidrogeno hemos dicho que se llaman
hidrocarburos. Entre ellos figura el formeno
o gas de los pantanos, que se produce en el
fondo de las charcas en las que haya gran

cantidad de substancias vegetales en des- |

composicion. Para hacerlo salir, no hay mas

ue escarbar o revolver con un palo el fon-
o de la charca; inmediatamente se despren- |
deran burbujas, que al llegar a la superficie |

del agua, rompen; si a estas burbujas acer-

camos una cerilla encendida, veremos que se |

forma una llama azulada. Como el hidrége-
no arde con llama muy débil, y como él

también forma mezcla detonante con el oxi- |

geno del aire, dando lugar a terribles explo-
siones, como las producidas en las minas de

carbon, llamadas explosiones de gas grisi. |

Estas catdstrofes son debidas a que el

carbon de piedra se formd en otro tiempo |
por la descomposicién de restos de plantas |
como las que hoy se pudren en el fondo de |
los pantanos; el formeno producido por |
arte |
ocluido o aprisionado en ¢l carbén de hulla, |

esta descomposicion esta todavia en

de la que se desprende con facilidad, origi-
nando, en contacto con la llama de las lam-

paras o con la lumbre del cigarro, las explo- |
siones o que nos referimos. La industria
aprovecha el formeno que encierra la hulla |

para producir el gas del alumbrado, desti-
lando la misma en grandes retortas; el gas
desprendido va cargado de varias substan-
cias que es menester quitar por medio de
distintas operaciones.

Otro hidrocarburo gaseoso, de empleo
vulgar, es el acetileno, que se obtiene ha-

ciendo reaccionar el carburo de calcio y el

agua. Su poder luminante es superior a! del
gas ordinario, y su manejo requiere ain mas
precauciones por la facilidad con que da lu-
gar a fuertes explosiones.

Hablese de la temeridad de algunos pe-
queiios al hacer explotar este gas en sus jue-
gos con botes y carburo.

También se supone producida por la des-
composicion de restos de plantas que vivie-

= .___,___m_,_.___.__._—l-ﬂl
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componen la mezcla.

ron en épocas muy remotas la mezcla de
hidrocarburos que conocemos con el nom-
bre de petréleo.

El petréleo esta formado por hidrocarbu-

ros que hierven a temperaturas muy diver-
‘gas unas de otras, lo que permite separarlos
por medio de la destilacion fraccionada, o
gea llevando la mezcla ala temperatura de

ebullicion del hidrocarburo mas volatil;
cuando se ha destilado éste, se calienta lo
que queda hasta la temperatura de ebulli-
cion del siguiente, y asi se contintia hasta ir
separando los distintos hidrocarburos que
e este modo se -ob-
tiene, primero, la bencina; luego, el petréleo
refinado; después, los aceites lubrificantes,
y, por tltimo, la vaselina y la parafina. El
residuo de la destilacion esta formado por
materias breosas, que en algunos sitios se
emplea para el empetrolado de las calles y
carreteras.

IV. En las uvas, en la cana de azucar,
en la remolacha, en la miel, en la sangre, en
la orina de los enfermos de diabetes, y en
muchas plantas, se encuentra una substancia
dulce, llamada azicar, que todos conocen.
No es lo mismo el azicar de la caba o re-
molacha que la del zumo de las uvas y las
de los frutos maduros de muchas plantas.
La de las primeras se llama sacarosa, y la
de los ultimos, glucosa.

La sacarosa cristaliza facilmente. Para ex-

‘traer la sacarosa de la remolacha o de'la

cafia de azicar se exprimen en grandes pren-
sas, a fin de sacar el zumo o jugo, que esta
compuesto de azicar y agua. Este zumo se
va evaporando y clarificando en aparatos a
proposito que hay en las refinerias o fabri-
cas de azdcar, hasta que, evaporada toda el
agua, queda el azicar en estado sdlido. La
glucosa se obtiene de los frutos maduros,
y mejor, aislada, haciendo actuar el acido
sulfiirico sobre el almidén. Se usa para en-
dulzar licores y mostos, aumentando su ri-
queza alcohdlica.

V. Descomponiendo el azicar glucosa
por medio de un fermento se obtiene el al-
tohol. Para producir este cuerpo se prepara
Un zumo azucarado, ligeramente dcido; por
¢jemplo, el mosto de las uvas, que, ademas
de contener aziicar. contiene también varios
dcidos vegetales. Abandonado este liquido
2 la accién del aire, pronto es invadido por
millones de microorganismos que se desarro-
llan y reproducen con gran rapidez. Estos
fermentos del vino se alimentan del azicar
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i;dejau como residuo alcohol y acido car-
6nico. Al mismo tiempo se origina una ele-
vacion considerable de temperatura en el
mosto, en el que se produce un burbujeo
caracteristico del desprendimiento del anhi-
drido carbdnico, que se conoce con el nom- |
bre de hervor del mosto.

Cuando ya no hay mds azicar de que ali-
mentarse, los fermentos mueren, dejando el
mosto convertido en vino. Junto con el vino
quedan otras muchas substancias, y si se
procede a la destilacion se obtiene el alco-
hol puro.

VL. Los metales son, como los metaloi-
des, cuerpos simples, pero se distinguen de
éstos por su caricter electropositivo, brillo
metdlico caracteristico, estado sélido (ex-
cepto el mercurio), buenos conductores del
calor y de la electricidad y capaces de com-
binarse directamente entre si, formando las
aleaciones.

Digase en qué consisten éstas y cudles son
las mas conocidas y utilizadas: el latdn, el
bronce, el plomo tipografico, etc.

De todos los metales, el mas abundante
es el hierro. Se obtiene fundiendo los mine-
rales de hierro, que ya se estudiardn, en
grandes hornos, en los que se hacen alter-
nar capas de mineral con capas de carbdn.
Son famosos los altos hornos de Bilbao y
de Sagunto. _

El estaio es también un metal blanco ca-
racteristico, inalterable en el agua y muy f4-
cil de fundir. Se emplea para soldar o esta-
nar. Es muy maleable y se reduce a hojas
finisimas que sirven de aisladoras; en esta
forma, el vulgo suele decir papel de plata.

Blanco grisdceo especial es también el
plomo, que brilla mucho cuando esta recien-
te su corte; pasado algun tiempo, el aire y
ﬁ la humedad le hacen perder este brillo. Es

lando y se emplea para las tuberias de con-
duccién de agua y gas, en la fabricacién de
balas y perdigones, en los tipos de imprenta.

+
TERCER GCRADDO

I. Obtencion del anhidrido carbdnico
por medio del dcido clorhidrico, reaccionan-
do sobre un carbonato, por ejemplo, el car-
bonato calcico (marmol, piedra caliza, cre-
ta). Compruébese su incomburencia y su in-
combustibilidad; su mayor densidad que la
del aire (experiencias del carbén encendido
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en frasco abierto y trasvase del gas como si
fuera un liquido).

Su gran solubilidad se demostrara echan-
do en una campana llena de gas un tercio
de agua; se tapa con el dedo y se agita, no-
tandose entonces adherencia del tubo al
dedo, como efecto del vacio producido por
la disolucién, y si se destapa el tubo estan-
do metida su boca en una vasija con agua,
ésta ascenderd en el tubo por la misma ra-
z6n. Recuérdese también su caracter ligera-
mente dcido, valiéndose de la tintura de tor-
nasol.

Utilizacién del gas carbdnico para la fa-
bricacion del agua de seltz, de las gaseosas.
Expliquese el uso de los seltzégenos y de las
ampollas de acero con anhidrido carbonico
o sparklets, para fabricar aguas carboénicas.
Reaccion del anhidrido carbdnico con el
agua de cal; reconocimiento de los carbo-
natos.

[I. Repdsese cuanto se ha dicho en gra-
dos anteriores sobre los hidrocarburos. Pue-
den presentarse en los tres estados, son in-
coloros, de olor especial, solubles en los
liquidos y buenos disolventes de otros cuer-
pos, inflamables, volatiles, descomponibles
por el calor y arden todos con llama fuli-
ginosa. _

El mas importante es el formeno, metano
o gas de los pantanos, del que ya recorda-
ran caracteres, y su obtencion en los panta-
nos. Su explosion en las minas de carbon:
el gas grisi y la lampara de mineros o de
Davy. Esta no es mas que una limpara de
aceite con su tubo de cristal y una chimenea
de tela metdlica, pero disposicion que evita
precisamente esas explosiones al impedir
que el calor se propague fuera de la tela
metalica.

[II. Los alcoholes se consideran deriva-
dos de los hidrocarburos, mediante la susti-
tucion de uno o varios atomos de hidroge-
no por igual nimero de oxidrilos. Se llama
oxidrilo a un radical formado por un atomo
de hidrégeno y otro de oxigeno. Los alco-
holes se caracterizan por las siguientes pro-
piedades genera'es: Por la accion de los 4ci-
dos producen éteres; deshidrogendndolos
originan- aldehidos y oxiddndolos muy in-
tensamente producen acidos. Estas dos il-
timas reacciones no siempre en todos se ve-
rifican.

Hay varias clases de alcoholes: los mas
importantes son el metilico o alcohol de ma-
dera, que se usa como disolvente y como
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combustible; el alcohol etilico o espiritu de
vino, que se obtiene de este liquido; cl g].
cohol amilico, que se obtiene de la fermen-
tacion de la remolacha, del maiz, de la pa-
tata, etc., y que es de desastrosos efectog
para nuestro organismo cuando se ingiere,

Como hemos dicho, varios alcoholes, oxi-
dandolos fuertemente, se convierten en &ci-
dos organicos. Asi, oxidando el alcohol ami-
lico, se obtiene el acido férmico, que se ex-
trae también de las hormigas; oxidando el
alcohol etilico, resulta el acido acético, que,

disuelto en el agua, es el vinagre, etc.

[V. Cuando se junta un acido y un alco-
hol, y entre ellos se verifica reaccion, se ori-
gina lo que se llama éter. Los éteres asi pro-
ducidos se llaman éteres sales; hay también
los éteres-oxidos resultantes de quitar una
molécula de agua o dos de alcuhc?l. El mds
importante de éstos es el éter etilico o éter
sulfdrico, que se emplea como disolvente y
como anestésico y antiespasmddico.

V. Los alcaloides, ademas de tener C,
Hy O, como los cuerpos anteriores, tienen
también nitrégeno. Con los acidos dan sales.
Son muy conocidos la nicotina del tabaco, |

que es venenoso; la morfina, que se emplea |
como calmante de dolores, y la quinina, que |

se emplea contra la fiebre. |

De igual nimero de componentes estan |
las amidas que se derivan del amoniaco. La |
mas conocida es la urea que se encuentraen |
la orina y que es venenosa. Resultan de sus- |
tituir el H del amoniaco por radicales aci- |
dos. Tienen parecido nombre las aminas que
resultan también de sustituir el H del amo= |
niaco por un radical, sélo que ahora en lu-
gar de ser radical acido, lo ¢s alcohélico.
Las aminas no tienen importancia.

VI. Caracter quimico de los metales: los |
metales unidos al oxigeno Gan oSxidos basi-
cos o neutros, en tanto que los metaloides
dan con el mismo cuerpo oxigeno, compues-
tos de caracter dcido (anhidridos). Este ca-
racter sirve para distinguir los metales de
los metaloides, aunque haya casos en qué€
los metales, en este particular, hagan las ve= |
ces de metaloides, como le sucede al cromo, |
al manganeso, ete. Repdsense los caracteres |
de los metales estudiados ya en grados anter |
riores. |

Aleaciones mds corrientes. Las aleaciones |
son verdaderas combinaciones verificadas en~ |
tre los metales. |
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